



PARA EL PUEBLO

ASPECTOS

LA REVOLUCIÓN TURCA Y EL ALFABETO LATINO

Ranko, el historiador alemán del pasado siglo que estudió paralelamente los sucesos de los imperios osmanli y ruso en los siglos XVI y XVII, hizo un estudio seguido con infinito interés de la revolución turca, que ha sido uno de los acontecimientos sociales más interesantes ocurridos después de la guerra.

El hombre, enfermo, como llamaban al imperio otomano en el siglo XIX, que se fue quebrantando después de la guerra balcánica. Al acabar la gran guerra europea parecía agonizante. Iba a cumplir el desenlace, tantas veces anunciado, de la cuestión de Oriente: la expulsión de la Media Luna de Europa.

Entonces apareció un hombre genial, de la casta de los escultores de pueblos, Mustafá Kemal, emprendió la transformación del Estado turco en una forma moderna de las que figuran entre los modelos teatrales de la Historia. Cualquiera que sea el porvenir de este experimento, la obra de Mustafá Kemal ha sido para Turquía un cambio equivalente a la revolución francesa o a la euroización de Rusia por Pedro el Grande.

Los estados musulmanes regidos por el Corán conservan el tipo arcaico del Estado teocrático que, aunque se haya ido atenuando por las necesidades de los tiempos, representa un gran obstáculo para la modernización y el progreso de estas sociedades. El Corán fue útil para la conquista, pero no ha podido crear esas estructuras sólidas y durables. Los períodos del florecimiento islámico en los dos siglos de Oriente y de Occidente, son períodos de libertad de pensamiento en los musulmanes se asimilaron la cultura de los pueblos sometidos: Persia, Oriente bizantino, India, y la extensión por el mundo. La reacción religiosa los hizo decaer rápidamente y desde entonces no han tenido otra fuerza que la de estados militares, como el imperio turco.

El Napoleón otomano—Mustafá Kemal en un medio más reducido, más atraído más difícil, recuerda la figura de Napoleón—emprendió valientemente la reforma de las leyes y la más difícil de las costumbres. Sus innovaciones desde la supresión del Califato hasta la del Imperio otomano, el espíritu, la secularización de la sociedad turca, la expulsión del Corán del dominio político, el establecimiento de instituciones que permitieran en Turquía la vida de un pueblo moderno. Comprendió sagazmente que la religión política, aferrada a concepciones arcaicas, que no renueva la teología dando una interpretación alegórica a la tradición antigua y que no se resaca de la esfera dogmática y litúrgica a la moral, es un peso muerto para un pueblo. Vió con claridad que el nacionalismo es la «religión» de los pueblos en este momento de resurrección patria y tuvo el acierto de encauzar el espíritu nacionalista de las clases ilustradas de Turquía, en un espíritu progresivo moderno, de europeización.

Ya a emprenderse ahora una reforma del orden cultural, que es de las más importantes: la sustitución del alfabeto árabe por el alfabeto latino. No es cosa

secundaria este cambio de escritura. También en China, los reformadores se han cuidado de simplificar la complicada escritura tradicional. La escritura árabe es mucho más sencilla que la china; no hay comparación entre ambas, pero no puede competir en sencillez y facilidad con la latina. Una escritura muy complicada y difícil es un gran obstáculo para la difusión de la cultura. Se necesita más tiempo para dominarla. La escritura viene a ser un arte de letrados. Una de las causas de la inmovilidad de la cultura china ha sido sin duda, la extrema complejidad y riqueza de su escritura, que hacía de ella una ciencia de mandarina.

Tan importante es la sencillez de la escritura, que uno de los grandes jalones de la historia de la civilización, se puso el día en que los mercaderes fenicios trajeron de la sabia escritura egipcia, los signos fonéticos, que formaron su alfabeto. Entonces puede decirse que nació la civilización mediterránea que se ha enseñoreado del mundo. Una tradición histórica muy verosímil atribuye a los fenicios este invento y el supuesto alfabeto neofénico de Glózel, al parecer contrario, no lo desmiente ciertamente, aunque es probable que hubiera en los tiempos prehistóricos diversos focos y tentativas de escrituras alfabéticas.

La escritura latina es la más extendida por el mundo, porque es la más clara y la más fácil. Llegará a ser universal y de hecho lo es, pues hasta en los países que tienen otras escrituras, se imprimen en caracteres latinos los libros y documentos destinados a una difusión universal; por ejemplo, en el Japón. Cuando un tipo de escritura es adoptado por los países más cultos (los caracteres góticos del alfabeto alemán son una variante local de poca transcendencia para el caso), las escrituras exóticas que no han llegado a la simplificación de los signos gráficos, ofrecen otro inconveniente. Son una barrera que dificulta el estudio de las lenguas a que pertenecen y que aisla o aleja su producción literaria del mundo sabio, dejándola entregada a contados especialistas. Una escritura complicada es, un obstáculo, tanto para el desarrollo interior de la cultura, como para la comunicación intelectual.

La adopción del alfabeto latino en Turquía es una nueva etapa de la reforma o si se quiere de la revolución. No hay revolución viable, si no se arraiga en la cultura. Lo demás son relámpagos, o menos que relámpagos: fuego de artificio. El nuevo Estado turco, necesita para someterse formar generaciones cultas, educadas al modo occidental; de otra suerte volvería a recaer en la caducidad de que salió y el experimento de Mustafá Kemal no sería más que una inyección pasajera de juventud, parecida a los injertos de glándulas con que se pretende rejuvenecer a los viejos. La obra de los hombres superiores, aunque lo sean de veras y no simuladores, es efímera si no arraiga en el cuerpo social, pues está sujeta a los límites y accidentes de la vida humana.

ANDRENO.

(Prohibida la reproducción.)

RADIO

La empresa de Radio Catalana ha publicado el siguiente aviso, para que los aficionados puedan salvar las dificultades existentes con motivo del cambio de onda a 277,8 metros, con que actualmente emite:

«Para los lampistas: En esta aristocrática categoría de radioescuchas debemos hacer una doble clasificación. La de los que poseen aparatos de radiofrecuencia, superheterodinos y en general aparatos de muchas lámparas (sin reacción) y la de los que poseen aparatos más modestos de una a cuatro lámparas, generalmente montados con alguna reacción.

Los primeros, pocas dificultades o ninguna han de tener. Desde luego si sus aparatos y sus lámparas fueran como se debe, como está prescrito en los montajes bien estudiados, no tendrán ninguna, pues oírán la Catalana con más facilidad que antes y la han de eliminar perfectamente sin dificultad alguna. Pero muchos de estos aparatos están montados con bobinas de excesiva longitud para ondas cortas y otros tienen choques en las placas que producen oscilaciones semejantes a la reacción. Otros tienen en uso lámparas muy sensibles en altafrecuencia que permitirán regular el voltaje de placa y reducirlo a un punto de estabilidad normal.

Para los segundos hay más dificultades y más difíciles de resolver en un artículo de reducidas dimensiones. Puede darse el caso que no ligan en absoluto. En este caso acortar la self de antena si se trata de un circuito de antena directa, como el Reinhart y sus homólogos. Si se trata de un circuito tipo Bourne, o sea, con antena periódica, hay que acortar el secundario.

Pero en muchos casos aun así se encontrarán con un exceso de oscilación, que vendrá de una reacción demasiado larga y demasiado cerca. En este caso hay que disminuir mucho la potencia de placa de la detectora, poniendo una toma especial para la misma, o disminuir la longitud de la reacción, y si no está dispuesta para que se separe en absoluto de la inducida, disponerlo para que esta separación sea mayor.

En algunos aparatos bastará el empleo como detectora de una lámpara mala, que se tenía abandonada por no producir suficiente oscilación, para que el empleo de esta sola lámpara resuelva todo esto, pues muchos receptores están contruidos con vistas a tipos de lámparas que han pasado a la historia y se emplean hoy con lámparas de una efectividad muy superior y para las cuales hay que emplear otros montajes.

Para el funcionamiento de una estación receptora se necesitan, dos generadores de corriente: uno destinado a poner incandescentes las lámparas, es de pequeña tensión (cuatro voltios), pero ha de suministrar una corriente muy intensa (0,6 amperes por lámpara); el otro, en cambio alimenta las corrientes de placa y ha de ser de alta tensión (40 a 90 voltios), aun cuando no pase la corriente de algunas milésimas de amperé.

Ambos pueden ser bien de pilas secas o acumuladores, debiéndose elegir estos últimos para encendido y climgador (enchufe a la corriente) para placa.

El precio de éstos ha descendido notablemente, reuniendo cuantas condiciones de seguridad pudiera desearse.

Los programas para esta noche, prosiguen el plan de grandes retransmisiones, iniciada desde hace poco tiempo y que continuaremos sin interrupción.

Radio Barcelona, diez noche, concierto por la Orquesta Filarmónica de Mandolistas; Sevilla, 9,30, orquesta y cantante flamenco, por El Coca y Pérez; Salamanca, 9,30, retransmisión del concierto que dará la banda del regimiento de Victoria en la plaza Mayor; el resto, variedades.

Extranjero: Königsberg, 8,10, dedicado a poetas y compositores suizos; Nápoles, diez, retransmisión de una ópera; Toulouse, 8,45, divulgación de canciones españolas; Daventry, cuatro, retransmisión desde el teatro Rívoli; Milán, 11,15, transmisión del Majestic Hotel Diana; el resto, variedades.

Ofertas:
Un radiofrecuencia Page, americano, 40 estaciones en altavoz, alta selectividad y pureza, por 175 pesetas.
Un rectificador magnético, para alta y baja, por 40 pesetas.
Una estación completa, receptor Burner, tres lámparas, todo nuevo; por 275 pesetas.
Un receptor Hardy, seis lámparas, nuevo con un juego de doce lámparas, por 125 pesetas, todo incluido.
Unos acumuladores para baja, 60 amperes, por 32 pesetas.
Un rectificador Anodo, por 60 pesetas.
Un cargador Willard, nuevo, por la mitad de su precio.
Nos han remitido notas de varios radiofrecuencias, a todos precios, que no reseñamos, por razones de espacio.

El aficionado que desee detalles, puede solicitarlos y los daremos muy gustosos garantizando un magnífico rendimiento.

Correspondencia:
Dr. R.—Capital.—Nos hemos hecho cargo de su envío; que procuraremos lo resuelvan brevemente; oportunamente le avisaremos, reiteramos saludos.
D. Félix N.—Capital.—No precisaba su advertencia; en esa minucia como en cosas de mayor importancia, puede disponer de nosotros; un abrazo.
Don Santiago A.—Barcelona.—No cree demasiado disparatado ni mucho menos su proyecto; es más, casi le garantizaríamos un éxito, trabajando con toda lealtad; los detalles que acompaña, son exactos; el número, no lo sabemos con certeza; a sus órdenes.

D. Adrián S.—Alcira.—Emplee colofonia (resina) que podrá adquirir en cualquier droguería; ignoramos de dónde habrá partido ese rumor, pero desde luego lo afirmamos que es falso; busque la causa en la colocación de los transformadores de alta; varíe la posición de éstos y tendrá resuelta la avería; saludos.

EQUIS

Artistas valencianos

El tenor Sirvent a Italia

Nuestro querido amigo y admirado cantante, Adolfo Sirvent marchará uno de estos días a Italia, donde se propone realizar una campaña artística, que comenzará en el gran teatro San Carlos, de Nápoles.

El eminente tenor alcaetano hará seguramente su debut con «La Favorita», ópera en que hoy día hace de ella una creación nuestro compatriota.

Sirvent pasará luego a Roma, siendo uno de los propósitos que lo llevan a la capital de Italia el de visitar al que fue famoso barítono y es hoy gran maestro, Battistini.

Al despedirnos de Adolfo Sirvent le rogamos que nos comunicara noticias de sus éxitos por tierras italianas—y así lo prometió—pues indudablemente la bella voz del artista y el arte con que la emite valdrán a Sirvent grandes ovaciones.

Desearnos al cantante alcaetano una campaña fecunda en éxitos y pesetas.

DE ARTE

La «Madona del manto», de Rafael, en el Museo de Moscú

Según telegramas recibidos de Moscú, la «Madona del Manto», una de las obras más bellas de Rafael, descubierta hace tres años en un alejado distrito de los Urales, acaba de ser colocada en el Museo de Bellas Artes de Moscú.

Este famoso cuadro, pintado en 1509, ha tenido que ser restaurado, pues algunas partes de él estaban completamente estropeadas. La «Madona del Manto», fué descubierta en 1905, cuando su hallazgo enorme sensación en los círculos artísticos de Europa. El cuadro había desaparecido hacía casi un siglo, y su historia es muy interesante, pues ha pasado por mano de muchos propietarios, Papas, emperadores, cardenales, reyes y príncipes han poseído esta joya pictórica en unos doce países del mundo.

Guiado por los rumores de que la desaparecida «Madona», de Rafael, se encontraba en algún distrito montañoso de los Urales, el profesor I. E. Grabar, director del departamento de Restauraciones Artísticas del Estado soviético empezó una detenida investigación para determinar el paradero del cuadro. Finalmente, sus trabajos fueron compensados, y Grabar encontró el cuadro en una bodega de una casa de Nizni-Tagil. La «Madona del Manto», estaba en un estado lamentable, debido a la humedad del sitio donde se encontró el cuadro. Además, el trozo del lienzo con la figura de San José, había sido arrancado. Afortunadamente, el profesor Grabar encontró el trozo que faltaba en una casa cercana.

El cuadro fué llevado entonces a Moscú, adonde acudieron para contemplarlo, críticos de todo el mundo. El profesor Oscar Fischer, de Berlín, ayudó a los artistas rusos en los trabajos de restauración e identificación. Terminados éstos, que han durado tres años, el cuadro ha sido colocado, como decimos al principio, en el Museo de Moscú.

¿El «Anschluss»? ¿Y por qué no?

Aunque no llegue a discutirse abiertamente—ni a plantearse siquiera—en la Asamblea de Ginebra, el problema de la unión de Austria con Alemania es una de las grandes cuestiones que flotan en su atmósfera, como lo demuestran los abundantes comentarios que llenan las columnas de la Prensa europea. La presencia en la Asamblea de la Sociedad de Naciones de nuestro eminente colaborador, el canceller doctor Seipel, ayuda a evocar el problema del «Anschluss»—esperanza o espantajo, según el punto de vista—. Ofrecemos hoy a nuestros lectores, sobre cuestión tan candente, la opinión del líder socialista francés M. León Blum, en día próximo publicaremos el parecer del doctor A. R. Zilmerman, ex comisario de la Sociedad de Naciones en Austria. (Nota de la R.)

El socialismo ha proclamado reiteradamente el derecho que tienen los pueblos a disponer libremente de sí mismos, derecho que además se halla inscrito—si mal no recuerdo—en los catorce puntos del presidente Wilson. Por lo tanto no existe, a mi parecer, razón alguna para que ese derecho no pertenezca a la Austria actual, tanto como a todas las demás naciones del mundo. Claro es que el Tratado de Versalles establece a este respecto una excepción categórica. Pero el tratado prevé, él mismo, su propia revisión. La encarga a la Sociedad de Naciones. Y la cláusula relativa a Austria es una de las que fatalmente deberán revisarse, en un porvenir tal vez próximo.

Así como el tratado ha abierto de antemano el proceso de revisión, es también el tratado lo que la hizo inevitable. Porque ha edificado una Austria que no es viable, privada de sus salidas y mercados de Hungría y Checoslovaquia, incapaz de alimentarse, y que no ha podido subsistir, hasta ahora, sino merced al auxilio financiero de las grandes potencias. Era, pues, inevitable que buscara fuera de sus fronteras las posibilidades de existencia que le faltan, y el «Anschluss» es, ante todo, la expresión de esta necesidad.

Se nos dice que el «Anschluss» amenaza con rehacer una Alemania grande, temible para Europa entera. La peor hipocresía, en este caso, consiste en evocar siempre la Austria de la aneguería, la Austria del «Mittel-Europa», en vez del Estado diminuto, minúsculo y débil que el Tratado de Versalles ha dejado olvidado en el mapa. La población de Alemania lograría un aumento equivalente con sólo una natalidad un poco más elevada durante quince años. ¿Es que se va a limitar también la natalidad alemana?

En nombre del interés nacional? Pero ¿es que Francia tiene algún interés más indiscutible y seguro que el de convertirse en campeón de la libertad de los pueblos? ¿Tan pronto se ha olvidado aquello que durante la guerra nos repitieron en todos los tonos y en todas las lenguas? ¿Se ha dejado de creer que, hasta en caso de conflicto europeo, la mejor arma, el auxilio invencible, consistiría en haber encarnado los principios del derecho público democrático, de los cuales el primero es el derecho de libre disposición de sí?

He aquí las preguntas que yo dirijo a los que sienten temor ante la cuestión del «Anschluss».

LEON BLUM.
Leader del partido socialista francés.
(Prohibida la reproducción.)

En nombre del respeto debido a los tratados? ¿Se olvida que el mismo tratado de Versalles ha previsto, el primero, el «Anschluss», y no para prohibirlo de modo irrevocable, sino para confiar la decisión a la Sociedad de Naciones, a la que instituye como juez supremo? ¿En nombre de la paz europea? ¿Es que la paz tiene garantías más seguras que la justicia, que el derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos? Los propios tratados, para hacer la paz duradera, indicaron la necesidad de aproximarse siempre más a la justicia y al derecho el estado de hecho por ellos creado; es ésta la razón de la facultad de revisión, de modificación y perfeccionamiento progresivos, otorgada a la Sociedad de Naciones.

En nombre del interés nacional? Pero ¿es que Francia tiene algún interés más indiscutible y seguro que el de convertirse en campeón de la libertad de los pueblos? ¿Tan pronto se ha olvidado aquello que durante la guerra nos repitieron en todos los tonos y en todas las lenguas? ¿Se ha dejado de creer que, hasta en caso de conflicto europeo, la mejor arma, el auxilio invencible, consistiría en haber encarnado los principios del derecho público democrático, de los cuales el primero es el derecho de libre disposición de sí?

He aquí las preguntas que yo dirijo a los que sienten temor ante la cuestión del «Anschluss».

Enseñanza

Los alumnos de la facultad de Ciencias no admitidos en los exámenes de esta última convocatoria, deberán abonar los correspondientes derechos para sufrir examen en la convocatoria de Septiembre actual, hasta el 15 del corriente, de diez a doce de la mañana, debiendo acompañar la papeleta original de examen.

Han sido declarados desiertos los concursos previos de traslado anunciados para proveer las cátedras de Lengua y Literatura latinas del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de Baeza; de Historia Natural de Almería; de Historia de la Literatura española, del de Soria, y de Educación física, del de Coaña.

En las Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios de Valencia, durante los días 14, 15 y 17 del actual, de seis y media a ocho de la noche, podrán los obreros adquirir las papeletas para matricularse en el curso próximo de 1928 a 1929, tanto en primera enseñanza como en los estudios de Artes y Oficios.

La matrícula se verificará a las mismas horas y por el orden siguiente:
Días 18, 19 y 20: Alumnos de Primeros indicados, tanto para primera enseñanza, procedentes de cursos anteriores.
Tanto unos como otros, deberán presentar los justificantes de matrícula del próximo pasado año.
Días 25 y 26: Alumnos de Primera enseñanza que hayan de cursar por primera vez en estas Escuelas.
Días 27 y 28: Alumnos de Artes y Oficios y cursos profesionales que

PARA EL PUEBLO

¿El «Anschluss»? ¿Y por qué no?

Más al sentar estos principios, que queremos mantener en su integridad, no nos hicimos nunca ilusiones sobre la dificultad de su realización ni sobre los riesgos que entrañarían unas iniciativas prematuras. Sabemos que la empresa es peligrosa, queremos que sea llevada a cabo exclusivamente por medios pacíficos, pero confiamos para su éxito en la democracia y en el socialismo.

Admitiría perfectamente que me dijese: «Las manifestaciones en Viena fueron inoportunas, imprudentes. La campaña en favor del «Anschluss» no puede dar resultado práctico alguno en el estado actual de Europa. En cambio va a comprometer la liquidación renana, que por el contrario se halla en la esfera de lo posible, hasta de lo próximo. Va a confirmar a Francia, por una parte, y a los estados herederos de la antigua monarquía austrohúngara, por otra, en el sistema de acuerdos particulares y de alianzas de garantía.» Y lo admitiría mucho más aún si nos hallásemos frente a una manobra alemana destinada a influir en los sentimientos de Austria, a proceder a modo de una anexión forzosa por vía de compulsión moral.

Pero esta reivindicación surge espontáneamente de la misma Austria. Cabe discutir todo cuanto se quiera las causas: imposibilidad de una vida económica independiente, afinidad de raza y de lengua; lo que no se puede hacer es negar honradamente el hecho. Entonces, pregunto: ¿en nombre de qué nos podemos oponer a la voluntad del pueblo austriaco el día en que esa voluntad se haya manifestado en forma concreta, en que la cuestión se haya planteado oficialmente?

¿En nombre del respeto debido a los tratados? ¿Se olvida que el mismo tratado de Versalles ha previsto, el primero, el «Anschluss», y no para prohibirlo de modo irrevocable, sino para confiar la decisión a la Sociedad de Naciones, a la que instituye como juez supremo? ¿En nombre de la paz europea? ¿Es que la paz tiene garantías más seguras que la justicia, que el derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos? Los propios tratados, para hacer la paz duradera, indicaron la necesidad de aproximarse siempre más a la justicia y al derecho el estado de hecho por ellos creado; es ésta la razón de la facultad de revisión, de modificación y perfeccionamiento progresivos, otorgada a la Sociedad de Naciones.

En nombre del interés nacional? Pero ¿es que Francia tiene algún interés más indiscutible y seguro que el de convertirse en campeón de la libertad de los pueblos? ¿Tan pronto se ha olvidado aquello que durante la guerra nos repitieron en todos los tonos y en todas las lenguas? ¿Se ha dejado de creer que, hasta en caso de conflicto europeo, la mejor arma, el auxilio invencible, consistiría en haber encarnado los principios del derecho público democrático, de los cuales el primero es el derecho de libre disposición de sí?

He aquí las preguntas que yo dirijo a los que sienten temor ante la cuestión del «Anschluss».

LEON BLUM.
Leader del partido socialista francés.
(Prohibida la reproducción.)

En nombre del respeto debido a los tratados? ¿Se olvida que el mismo tratado de Versalles ha previsto, el primero, el «Anschluss», y no para prohibirlo de modo irrevocable, sino para confiar la decisión a la Sociedad de Naciones, a la que instituye como juez supremo? ¿En nombre de la paz europea? ¿Es que la paz tiene garantías más seguras que la justicia, que el derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos? Los propios tratados, para hacer la paz duradera, indicaron la necesidad de aproximarse siempre más a la justicia y al derecho el estado de hecho por ellos creado; es ésta la razón de la facultad de revisión, de modificación y perfeccionamiento progresivos, otorgada a la Sociedad de Naciones.

En nombre del interés nacional? Pero ¿es que Francia tiene algún interés más indiscutible y seguro que el de convertirse en campeón de la libertad de los pueblos? ¿Tan pronto se ha olvidado aquello que durante la guerra nos repitieron en todos los tonos y en todas las lenguas? ¿Se ha dejado de creer que, hasta en caso de conflicto europeo, la mejor arma, el auxilio invencible, consistiría en haber encarnado los principios del derecho público democrático, de los cuales el primero es el derecho de libre disposición de sí?

He aquí las preguntas que yo dirijo a los que sienten temor ante la cuestión del «Anschluss».

En nombre del respeto debido a los tratados? ¿Se olvida que el mismo tratado de Versalles ha previsto, el primero, el «Anschluss», y no para prohibirlo de modo irrevocable, sino para confiar la decisión a la Sociedad de Naciones, a la que instituye como juez supremo? ¿En nombre de la paz europea? ¿Es que la paz tiene garantías más seguras que la justicia, que el derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos? Los propios tratados, para hacer la paz duradera, indicaron la necesidad de aproximarse siempre más a la justicia y al derecho el estado de hecho por ellos creado; es ésta la razón de la facultad de revisión, de modificación y perfeccionamiento progresivos, otorgada a la Sociedad de Naciones.

En nombre del interés nacional? Pero ¿es que Francia tiene algún interés más indiscutible y seguro que el de convertirse en campeón de la libertad de los pueblos? ¿Tan pronto se ha olvidado aquello que durante la guerra nos repitieron en todos los tonos y en todas las lenguas? ¿Se ha dejado de creer que, hasta en caso de conflicto europeo, la mejor arma, el auxilio invencible, consistiría en haber encarnado los principios del derecho público democrático, de los cuales el primero es el derecho de libre disposición de sí?

He aquí las preguntas que yo dirijo a los que sienten temor ante la cuestión del «Anschluss».

LEON BLUM.
Leader del partido socialista francés.
(Prohibida la reproducción.)

En nombre del respeto debido a los tratados? ¿Se olvida que el mismo tratado de Versalles ha previsto, el primero, el «Anschluss», y no para prohibirlo de modo irrevocable, sino para confiar la decisión a la Sociedad de Naciones, a la que instituye como juez supremo? ¿En nombre de la paz europea? ¿Es que la paz tiene garantías más seguras que la justicia, que el derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos? Los propios tratados, para hacer la paz duradera, indicaron la necesidad de aproximarse siempre más a la justicia y al derecho el estado de hecho por ellos creado; es ésta la razón de la facultad de revisión, de modificación y perfeccionamiento progresivos, otorgada a la Sociedad de Naciones.

En nombre del interés nacional? Pero ¿es que Francia tiene algún interés más indiscutible y seguro que el de convertirse en campeón de la libertad de los pueblos? ¿Tan pronto se ha olvidado aquello que durante la guerra nos repitieron en todos los tonos y en todas las lenguas? ¿Se ha dejado de creer que, hasta en caso de conflicto europeo, la mejor arma, el auxilio invencible, consistiría en haber encarnado los principios del derecho público democrático, de los cuales el primero es el derecho de libre disposición de sí?

He aquí las preguntas que yo dirijo a los que sienten temor ante la cuestión del «Anschluss».

ECOS

El tiempo
Persiste lluvioso. Durante el día de hoy, se abrieron las nubes. Ligeras, intermitentes. También se vio mostrar su azul alguna que otra vez.

Por la noche, como en las anteriores, hay un fuerte aguacero con su acompañamiento de truenos y relámpagos que no intermite.

A las horas de la madrugada el mal tiempo se acentúa.

La hidrofobia en los animales domésticos.
Observase en este verano una mayor preocupación en los periódicos a propósito de los peligros que encierra la enfermedad de los que podemos llamar animales domésticos: el perro y el gato. ¿Quién no los tiene en su casa? ¿aunque los canes—según juzgáramos días pasados—deberían estar proscritos de la humanidad de habitaciones altas.

Esta difusión que la generalidad de los colegas aplican a los medios preventivos contra la rabia es siempre saludable y acaso la estimula un mayor número de lastimados por mordeduras de perros y gatos. De todos modos, esta es de más la previsión, y en este respecto hemos de disuadir a la mayoría de la gente que considera la enfermedad estival figurosa como la de mayor preocupación en dichos animales. Esto es un error, pues es precisamente de rabia en adelante hasta entrado el fin de verano cuando más peligrosos son las mordeduras.

Como medidas elementales a adoptar, se ocupan del asunto (lo vemos en gran número de periódicos) encarecen la colocación de boxotes a los perros; además, se indica la consulta al médico en caso de mordido por uno de esos animales domésticos.

Juventud Unión Republicana

Carreros, 21, principal
Se saca a concurso la plaza de conservador durante el plazo de diez días a contar de esta fecha.

Las bases estarán a disposición de quien lo solicite, en el local social de siete a nueve de la noche en conservaría.

Será condición indispensable para prestar dicho servicio la de estar afiliado al partido como mínimo desde cinco años a la fecha.

Valencia 5 de Septiembre de 1928.—
La directiva.

EL AUTO A PLAZOS



—Si no me equivoco, he pagado el tercer vencimiento.

DEPORTES

LAS BATALLAS DEPORTIVAS

VI GRAN PREMIO EN EL AUTÓDROMO DE MONZA

La más grande catástrofe automovilista

EL PUEBLO de ayer publicó la primera información de esta trágica jornada ocurrida en el Autódromo de Monza (Italia), que ha impresionado al mundo entero. No registra la historia de este deporte hecatombe mayor. También estas batallas tienen sus mártires y raro es que no haya víctimas en estas grandes pruebas de competencia entre las primeras marcas de los pueblos que se disputan el campeonato.

Antecedentes

Se esperaba este año el concurso de marcas con más entusiasmo que en años anteriores. El Gobierno italiano había intervenido más minuciosamente que en las pugnas precedentes, porque lo exigía la certeza de que acudirían más espectadores que nunca; así es que el servicio de orden montado, ha sido verdaderamente extraordinario.

Jamás habían concurrido tantos y tan famosos corredores ni nunca la Prensa deportiva había prestado tanta atención a este campeonato, cuyo estandarte enarbolará el malogrado Oscar, otro gran conductor italiano muerto trágicamente, como ahora Maserati.

Los inscritos

He aquí los nombres de los corredores inscritos y las marcas de la gran pugna de velocidad:

- Maggi (Maserati I).
- Blamas (Bugatti).
- E. Maserati (Maserati II).
- Maserati (Talbot I).
- Foresti (Bugatti).
- Williams (Bugatti).
- Gilera (Bugatti).
- Ghica Cantacuzino (Cet).
- Brilli Peric (Talbot II).
- (Ajmini (Delage).
- Bonsiat (Bugatti).
- Probst (Bugatti).
- Nuvolari (Bugatti).
- Blasque (Bugatti).
- Nenzi (Bugatti).
- Tonini (Bugatti).
- Stefaneli (Bugatti).
- D'Ahetze (Bugatti).
- Varsi (Alfa Romeo).
- Druet (Bugatti).
- X. (Maserati III).
- Rosti (Talbot).
- Arcangeli (Talbot III).
- X. (Talbot IV).
- Chiron (Bugatti).
- Piccolo (Maserati).
- Ceratti (Delage).
- Fisauti (Maserati).

Quién era Maserati

Uno de los mejores corredores del mundo. Joven, conocidísimo en todos los centros automovilistas de Europa y América.

Hace poco más de un año obtuvo en fantástica carrera el Gran Premio de San Sebastián, en el circuito Lasarte. Corrió tan velozmente, que dio la impresión trágica. En cinco horas salvó los 700 kilómetros del circuito.

Y cuando terminó su carrera de pesadilla, la sonrisa que contrajo su máscara negra de alquitrán y de polvo, era la sonrisa inconsciente de los héroes que van para mártires.

Lo ha sido, al fin, el gran corredor italiano. Nuevo representante de la escuela italiana porque, en efecto, existe una escuela, una verdadera raza de corredores automovilistas en Italia, desde los comienzos del deporte automovilista. Posó la sangre y el arrojo de los Zucarelli, los Nazzari, los Bordino, los Ascari, los Campari, los Constantini. Su gran consagración fue precisamente en ese Gran Premio de San Sebastián, que ganó, después de espléndida carrera, a una velocidad media de 127 kilómetros por hora, habiendo batido en el curso de ella todos los récords de velocidad hasta entonces existentes en el circuito de Lasarte, a kilómetros 139,762 por hora.

Ocho días más tarde su valor volvió a sufrir un rudo contraste en el Gran Premio de España, donde sostuvo con el francés Benoist la más emocionante lucha que registran las gestas del automovilismo deportivo. Fue un verdadero duelo a muerte desde el comienzo de la carrera. Benoist, que había conducido en cabeza, fue adelantado por el italiano en la vuelta veintitrés. Corrieron a velocidades fantásticas durante muchas vueltas, poco menos que a codo a codo. En la veintiseis pasaba Benoist, y en la veintinueve Maserati estaba otra vez en cabeza. Todos los aficionados recuerdan el desenlace emocionante de la emocionante lucha. En la vuelta 31 Maserati escapó de la muerte por milagro; pero perdió la carrera. Derribó su coche en una curva y se le fue de zaga contra un muro, rebotó, cruzó la carretera en uno y otro sentido, girando sobre su eje perpendicular, perdiendo dos ruedas. Maserati sufrió una ligera erosión en el pecho; pero hubo de inyectarse cafeína para domar una terrible excitación nerviosa.

Era natural de Florencia. Nació en 1898.

EN LA CARRERA

Los vaticinios

La lluvia ha molestado a los concurrentes en la etapa de preparación de esta carrera, obligando a correr con te-

servas, y en muchas ocasiones a interrumpirlas por completo.

La atención del público italiano está puesta preferentemente sobre Aquiles Varsi, el conocido corredor motociclista, que pilota un Alfa Romeo, que se reputa la máquina más rápida de todo el lote. Varsi ha demostrado estar perfectamente identificado con la muntura habiendo logrado vueltas al circuito completo en tres minutos treinta y seis segundos. Giuseppe Campari, compañero de equipo Alfa Romeo de Varsi, es también uno de los favoritos.

El equipo Maserati se muestra asimismo temible. Sólo se teme que el poco tiempo de preparación impida la brillante clasificación que la capacidad de los coches permite esperar.



MATERASSI

Chiron, el gran triunfador de esta temporada, asistido esta vez, en plan de corredor oficial de un cuadro abundante de mecánicos de Bugatti, es otro de los favoritos.

Otro de los grandes favoritos es Maserati, que con el Talbot ha realizado magníficas velocidades durante los entrenamientos.

El orden de partida y las vueltas

A las 10,30 de la mañana del domingo se inició la carrera del VI gran Premio de Europa, a sesenta vueltas al autódromo de Monza (600 kilómetros).

La orden de marcha se dio a la altura de la cabina de los cronometradores.

Los coches fueron alineados en nueve filas—de izquierda a derecha en el sentido de la carrera—del siguiente modo:

- Primera fila: N. 2, Borzacchini sobre «Maserati» 1.700 cmc. (Italia); número 6, Maggi «Maserati» 1.700 (Italia); número 8, Brilli Peri sobre «Talbot» 1.500 (Italia).
- Segunda: N. 10, Foresti sobre «Bugatti» 2.000 cmc. (Italia); núm. 12, Williams sobre «Bugatti» 2.000 (Inglaterra).
- Tercera: N. 16, Ghica Cantacuzino sobre «Gozette special» 1.100 (Rumania); número 18, Maserati sobre «Talbot» 1.500 (Italia).
- Cuarta: N. 22, Bouriat sobre «Bugatti» 2.000 cmc. (Francia); núm. 24, Probst sobre «Bugatti» 2.000 (Italia); número 26, Nuvolari sobre «Bugatti» 2.900 (Francia).
- Quinta: N. 28, Blaque Belaire sobre «Bugatti» 2.000 cmc. (Francia); núm. 30, Nenzi sobre «Bugatti» 1.500 (Italia); número 32, Tonini sobre «Bugatti» 2.000 (Francia).
- Sexta: N. 36, D'Ahetze sobre «Bugatti» 1.500 cmc. (Italia); núm. 38, Varsi sobre «Alfa Romeo» 2.000 (Italia).
- Séptima: N. 40, Druet sobre «Bugatti» 2.000 cmc. (Francia); núm. 42, Ernesto Maserati sobre «Maserati» 2.000 (Italia); núm. 44, Brivio sobre «Talbot» 1.500 (Italia).
- Octava: N. 46, Arcangeli sobre «Talbot» 1.500 cmc. (Italia); núm. 48, Ceratti sobre «Talbot» 1.500 (Italia); número 50, Chiron sobre «Bugatti» 2.000 (Francia).
- Novena: N. 52, Piccolo sobre «Maserati» 2.000 cmc. (Italia).

Los coches ostentan los colores de la nacionalidad del piloto: Italia, rojo; Francia y Rumania, azul; Inglaterra, verde; Suiza, blanco.

La catástrofe

El parque real de Monza se vio ayer invadido por una enorme multitud que no bajaría de 150.000 personas, ávidas de contemplar la carrera, automovilista en la que tomaban parte reputados ases del volante.

La pista de Monza está separada de la parte destinada al público por un espacio bastante considerable y que se consideraba suficiente para evitar todo peligro de un despiste. Todavía, y como medida de seguridad, existe una zanja que acrecienta más la seguridad de los espectadores que se hallan colocados tras ella.

Eran las once y media de la mañana de ayer y la carrera aparecía muy competitiva entre el francés Chiron y el italiano Maserati, ambos los mejores conductores de sus respectivos países.

Los dos conductores tripulaban magníficos coches que desarrollaban en aquellos momentos velocidades superiores a 200 kilómetros por hora.

La multitud animaba constantemente a Maserati, y éste, precisamente fren-

te a la tribuna regia, se espuso a pasar delante de Foresti, provocando aún más el enardecimiento de la multitud, que seguía ya la carrera con un interés desusado.

En aquellos momentos es cuando se produjo la catástrofe, horrible e inesperada.

Maserati, lanzado a una velocidad vertiginosa, tocó ligeramente el coche de Foresti con la rueda del suyo y su bolido, dando una brusca vuelta hacia la izquierda, franqueó como una exhalación foso, trapelón y balaustrada, lanzándose de pleno contra la masa del público.

El momento fué espantoso, se oyeron desgarradores ayes de multitud de heridos y se vio que yacían en el suelo, muertos o heridos, unos cincuenta espectadores.

A pesar de la horrible impresión que la rápida tragedia causó en el público, éste se apresuró a acudir solitario en auxilio de los que yacían en el suelo.

Se colocó a Maserati sobre una camilla, pero antes de llegar al botiquín del autódromo había dejado de existir, pues su cuerpo presentaba horribles heridas, algunas de ellas mortales de necesidad.

Los trabajos de salvamento y socorro

Inmediatamente de ocurrida la espantosa catástrofe del autódromo de Monza se organizaron los socorros, colocándose como dirigentes de dichos trabajos Arnaldo Mussolini, hermano del duce; el subsecretario general en la Presidencia, señor Ginta, y el senador y presidente del Automóvil Club de Italia, señor Caspi.

Se procedió a requisar gran número de coches para el transporte de las víctimas, cuyo número, entre muertos y heridos se elevaba a más de 60.

Los primeros socorros señalaban que el número de personas muertas en el acto de embestir el bolido de Maserati contra el público era de 22 y el de heridos de 31.

En el Hospital de Milán se habilitó una inmensa sala para capilla ardiente y donde tuvieron lugar las escenas trágicas que son de suponer entre los familiares de las víctimas.

Maserati no debía tomar parte en la carrera

Después de la terrible catástrofe que se produjo ayer por la mañana mientras se corría el gran premio automovilista de Europa, se dice que el corredor Maserati no debía legalmente haber tomado parte en dicha prueba, pues el coche que pilotaba pesaba algunos kilos más de los señalados en el reglamento; no obstante con algunos subterfugios, se logró que participase en la carrera, ya que su presencia constituía un gran atractivo para el éxito de la misma.

La clasificación de la carrera fué la siguiente:

Triunfo Chiron

- 1.º Luis Chiron, los 600 kilómetros en 3 horas y 45 minutos.
 - 2.º Varsi, en 3 horas y 47 minutos.
 - 3.º Nuvolari.
 - 4.º Druget.
 - 5.º Maggi.
- Los restantes corredores terminaron fuera de tiempo.

Monza

Distrito de Italia, provincia de Milán, 27.000 habitantes. Es una ciudad antiquísima y tiene gran importancia como centro para la fabricación de sombreros, en cuya sola industria trabajan más de 4.000 operarios.

Contribuyó con un fuerte contingente al ejército de Garibaldi. El 29 de Julio de 1900 fué muerto en esta ciudad el rey Humberto, padre del actual monarca.

El VI Gran Premio de Europa

El primer campeonato para este premio se celebró en Monza, también, y lo ganó Salamano (italiano) en 1923 sobre Fiat.

El segundo en Lyon, en 1924, ganador por Campari (italiano) sobre Alfa-Romeo.

El tercero en 1925, en Spa (Bélgica). Triunfador, Ascari, italiano.

El cuarto en San Sebastián de Goux, en 1926, por el mismo corredor.

El quinto, en 1927, en Monza. Obtuvo la victoria el francés Benoist. Se mató en esta carrera el gran Ascari, que en este mismo autódromo, en 1924, había batido todos los campeonatos de velocidad.

FUTBOL

AVISO Valencia F.C.

Se pone en conocimiento de los señores que poseen pases de favor del Valencia F. C. de la temporada 1927-28 que éstos quedan anulados y por lo tanto no valdrán para ningún partido que se celebre en el campo de Mestalla a partir de esta fecha, significando al mismo tiempo que los señores que se crean con derecho a su renovación se pasen por las oficinas del club, Barcas 5, donde se efectuará.

CICLISMO

La vuelta a Cataluña la cuarta etapa

Se corrió la cuarta etapa de la vuelta a Cataluña, que comprende el recorrido Tárrega-Puigcerdá, de 164 kilómetros.

Primero llegó Poncio Riera, en seis horas, quince minutos, cuarenta y siete segundos.

Después llegaron Chardó, Borrás y Musió.

En la clasificación sigue estando a la cabeza Musió.

Una carta de Puchades

El corredor Germán Puchades nos remite la carta que a continuación insertamos íntegra:

«Señor Director de EL PUEBLO. Valencia.

Muy señor mío: Ruego a usted tenga a bien publicar en las columnas del periódico de su digna dirección, lo siguiente:

Hace unos días, en el «Noticiero Universal», de Barcelona, y bajo el título de «Unas declaraciones de Varsi referentes a la última carrera de Valencia», se me hace responsable por dicho corredor de una frase que no sólo no pronuncié, sino que ni siquiera me vino al pensamiento.

Como es mi norma utilizar la Prensa para publicar siempre la verdad, he de decir que solamente crucé la palabra con los corredores Farré y Vay, al tiempo de empezar la carrera para saludarles y después de terminada, para despedirme de ellos.

No obstante, si el señor Vay ha tomado este ardid para retarme a un mach tras moto con él, no tengo inconveniente en aceptarlo y espero indique condiciones y lugar para efectuarlo, teniendo en cuenta que no podrá ser en el presente mes por tener todas las fechas comprometidas.

Mil gracias por la molestia que la publicación de estas líneas pueda ocasionarle, y queda de usted atento seguro servidor q. e. s. m.—Germán Puchades.

Ajgemesí 10 Septiembre 1928.»

BOXEO

De un remitido

Hemos recibido el remitido del manager de Cipriano Torres, Soriano, que por falta de espacio sentimos no poder publicar.

El señor Soriano manifiesta en el mismo las causas por las cuales se vio obligado su poulén a abandonar el combate contra Jean Joup el domingo último en la plaza de Toros.

Según nuestro comunicante, Torres sufre una fuerte lesión en la mano derecha, que el domingo se le reprodujo a consecuencia de un golpe en el codo del senegalés.

No tenía el señor Soriano necesidad de justificar a su poulén, toda vez que ante la afición valenciana ha evidenciado categóricamente en los dos combates que ha celebrado en Valencia su alta clase de boxeador y su entusiasmo y verdadero delportivismo.

En cuanto a lo que dice de un segundo combate, Torres-Jean Joup, por nuestra parte encantados, como igualmente creemos lo celebrará toda la afición valenciana.

Federación de boxeo

Vista a instancia presentada por el árbitro señor De Moral recurriendo contra el acuerdo de esta Federación y alegando que el motivo de no haberse contado los segundos reglamentarios cuando el boxeador Comon estaba en tierra, fué porque a la pregunta reglamentaria que se dirige a los jueces de esquina, uno de ellos, el señor Herrero, dijo haber visto este golpe.

Comprobada por esta Federación la veracidad de lo expuesto, se acuerda revocarle esta descalificación, pues e, castigo en este caso es anti-reglamentario, toda vez que su proceder se ajustó al reglamento.—El secretario.

Valencia 10 de Septiembre 1928.

PLAZA DE TOROS

Interesante en verdad promete ser el festival de boxeo anunciado para mañana noche en nuestro circo laurino.

En esta vejada se dará, por fin, el tan esperado y sensacional combate entre Ricardo Ajís y José Marco, los dos famosos ases del pugilismo español.

Habrán en esta misma reunión cuatro encuentros más entre Bernabeu y Prieto, Barberá-Gimeno, López-Jak Conray y Diógenes, Chamorro.

Es de esperar un lleno completo ante vejada tan memorable.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día primero de Octubre próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 2.000 obligaciones Especiales Norte 6 por 100, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de Noviembre del presente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Alcalá, 16.

Madrid 29 de Agosto de 1928.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 1 de Septiembre de 1928.

Noticias

Gobierno civil. Los señores Bermúdez de Castro y marqués de Sotelo conferenciaron extensamente ayer mañana en el despacho de la primera autoridad gubernativa.

El Gobernador civil ha publicado una circular en la que dispone que los días del 10 al 14, inclusive, de actual, se practique en Alcala la comprobación anual de pesas, medidas y aparatos de pesar, y en los sucesivos se verificará en los pueblos de partido judicial.

Han llegado a Valencia el teniente coronel de Estado Mayor don Julián Fernández Quintero y el comandante de ingenieros don Inocencio Sicilia, ambos pertenecientes a la primera comisión de la red del servicio militar de ferrocarriles, cuyos señores han venido a estudiar las líneas de su demarcación.

Ha salido para París Bruselas y Suiza, en viaje de estudios, el doctor Luis Carceller.

En la Escuela Libre de Comercio de la Muestra Popular Mercurio los dependientes y aprendices del comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de Banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas:

Caligrafía, Gramática, Aritmética elemental, Aritmética y cálculos mercantiles, Mecanografía, Dibujo, Geografía, Contabilidad, Prácticas Mercantiles y Correspondencia Comercial, Contabilidad de Sociedades y Empresas, Francés y Taquígrafía.

Estas asignaturas serán explicadas por los profesores, señorita doña Matilde Peñalver, don Ramón Mateu Cámara y don Rafael Mateu Cámara.

Queda abierta la matrícula de las asignaturas antes indicadas en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, número 9 primero, todos los días laborables de nueve a once de la noche.

La Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia pone en conocimiento del público que a partir del próximo lunes día 17 de los corrientes, quedará cerrado el servicio en el apeadero de Las Arenas y por consiguiente no pasarán los trenes en el mismo.

La Federación de Cooperativas de Casas Baratas celebrará junta general reglamentaria mañana jueves, a las siete y media de la tarde en su local social, sito Caballeros, 27.

Tenemos a la vista el programa de las fiestas que se celebrarán en Pueblo Nuevo (camino de Moncada), del 15 al 23 del mes actual.

Aparte las de carácter religioso habrá profusión de fuegos artificiales, bailes populares, lucida cabalgata, varias verbenas, conciertos por la banda de música La Vega, carreras de bicicletas, de burros, de sacos y cucañas, todos estos alicientes con premios en metálico, y para el día 23, a mediodía reparto de paellas valencianas a los pobres, amenizando tan simpático acto una brillante banda de música.

La comisión organizadora ha tenido el acierto de formar un programa de festejos, variado y conforme a todos los gustos.

Por ello merece un aplauso del vecindario de Pueblo Nuevo.

Ayuntamiento.

- Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 3.784,59 pesetas. Idem del Grao, 589,17.
- Idem del Cabañal, 156,67.
- Idem de Benimámet, 21,85.
- Estaciones sanitarias, 693,70.
- Examen de substancias, 629,09.
- Extraordinarios, 1.244,20.
- Bebidas, 4.409,80.
- Total, 11.528,07.

El domingo contrajeron matrimonio la agraciada y simpática señorita Pepita Badía Aguado y el agente de comercio don Antonio Riera Cañizares.

Apadrinaron a los contrayentes doña Irene Badía prima hermana de la novia y don Manuel Cañizares, hoy carnal del novio, actuando de testigos don Arturo Vega y don Manuel Vicente.

Desearnos a la feliz pareja una luna de miel larga y venturosa.

Como anunciamos, mañana jueves se hallará en Valencia, en el hotel Regina (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los hemiados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

LA HUERTA VALENCIANA vende cortes de bata para señora a una peseta. Véase 6.ª plana.

El Comité paritario interlocal de la industria hotelera, sección de patronos y cocineros de las provincias de Valencia y Castellón

En sesión celebrada por este comité en 4 de los corrientes se acordó, con el fin de que sea cumplida la jornada legal en todos los establecimientos que integran este comité: hoteles, restaurantes, casas de comidas, pensiones, cafés, bares, tabernas y simijares), se gire una visita de inspección por la comisión que fué designada en su día, integrada por los señores vocales don Francisco Tormo Vida, y don Ramón Martí López.

El comité ruega a los señores que lo integran el más exacto cumplimiento de la jornada legal en evitación de las sanciones que serán impuestas a los infractores.

Lo que se hace público de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 30 del Reglamento.

Valencia 9 Septiembre 1928.—El secretario, Enrique Doménech Solís.

Sucesos

Robo.

Los ladrones penetraron en el mendero llamado «El 43», situado en la playa del Cabañal, frente a Las Arenas, llevándose de un chalero que había colgado, un reloj con su cadena, más dos botellas de coñac.

Los guardias de Seguridad números 223 y 229, de servicio en el Mercado Central, lograron detener a uno de los rateros, presentándolo al juzgado del Grao, donde se dispuso su ingreso en el cárcel.

Robo y agresión.

María Gómez Segura, ha denunciado al juzgado que una mujer conocida por «Paca la Murciana» le agredió, propinándole un mordisco en la muñeca derecha. Al darse a la fuga, le quitó un fardo de ropa que contenía un abrigo de lana.

Hurto.

Al carretero José Genovés, de 23 años de edad le sustrajeron del carro que llevaba, en un momento en que entró en una pastelería de la calle de las Comedias, el chalero en el que llevaba un décimo del sorteo de primero de mes, premiado con 30 pesetas y un billete del Banco de Veinticinco pesetas.

Café.

Emilia Parga Solve, de 23 años, soltera, gitana acampada en el canal del río, fué asistida en el Hospital. El doctor Muñoz Delgado, le apreció la fractura del olecranon izquierdo, por causa directa con propagaciones intraarticulares y varias mordeduras.

Según manifestó la lesionada, se la produjo en una caída casual.

Pronóstico grave.

Recibe una cox.

En el Hospital fué asistido Vicente Marco Fenollosa, domiciliado en la plaza de Vicente Gimeno, del pueblo de Meliana.

A consecuencia de una cox que le propinó una caballería, presentaba una placa necrótica de diez centímetros de extensión, situada en el tercio inferior de la pierna izquierda.

Pronóstico menos grave.

Mordedura.

En la playa fué mordido por un perro el súbdito extranjero Eduardo Justo Mac-Seed, de 42 años, soltero, el cual vive accidentalmente en Valencia, en la posada de la Carda.

En el Hospital, donde fué asistido, se le apreció una mordedura en el dedo anular de la mano derecha.

No había tal delegación.

Ayer nos visitó Gabriel Díaz Alañín, inspector viajante de importantes sociedades de Seguros, para rogarnos hagamos público que el en ningún momento de su vida pretendió estar a nadie y menos fingiéndose delegado de Hacienda, como se dijo días pasados en virtud de referencias oficiosas.

Por nuestra parte, sólo nos corresponde creer se dará por satisfecho con esta aclaración.

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

Alfredo Calderón, II

El día 15 del corriente comenzarán las clases de esta escuela, de 9 a 12 mañana y de dos a cinco tarde.

La primera enseñanza, dividida en siete grados, más uno de ampliación, está a cargo de conocidos y competentes maestros.

Edad mínima para matricularse, desde cuatro años, tanto niñas como niños.

Cartelera de espectáculos

LIRICO

HOY MIERCOLES
Grandioso programa
BUTACA, 0'50 — GENERAL, 0'25

REGALO DE BODA
Grandiosísima comedia, por BETTY COMPTON y RAYMOND GRIFFITH

REVISTA PARAMOUNT
¡Grandioso éxito!

EL ASALTO AL TREN EXPRESO
Superproducción FOX en la que TOM MIX y su perro MALACARA, realizan arriesgadas y atrevidísimas proezas, persiguiendo a una banda de forajidos

ESPOSAS A PUNTAPIES
Graciosa comedia en dos partes

Mañana jueves:
WALLACE BEERY y RAYMOND HATTON, en el sensacional ESTRENO

RECLUTAS BOMBEROS

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas
PEPE ALBA
Hoy miércoles, a las 10'45 noches

L' hora de la siesta
Grandioso éxito

Travesures de Millet
Gran éxito

BUTACA, 1'50 PTAS. — GENERAL, 0'50
Viernes 14, solemne estreno:
CADENA DE FLORES...

GRAN TEATRO

HOY MIERCOLES
Programa sensacional
SANDALIO VA DE PASEO
Muy cómica. Jim Aubrey

SOMBRAS QUE PASAN
Extraordinaria. Ivan Mosjoukine y Natalia Littenko

¡Éxito enorme!
WILLIAM DUNCAN
en la grandiosa super-serie

EL RAPIDO DEL OESTE
Presentación de los capítulos 13 14 y 15 que se titulan: REDEN TRAIADORAS LA HELENITA DE ELENA EL MAYOR EXITO. (Fin de la serie)

BUTACA, 0'60 — GENERAL, 0'30

Mañana: Estreno de una producción española: EMELKA

CINE IDEAL

HOY MIERCOLES
Una comedia en dos partes
CARNE DE CARREAS
Ses partes, por Marión Nixon

LUCIERNAGA
Siete partes, por Betty Compson

Viernes: LA MODISTILLA DE PARIS.

COLISEUM

HOY MIERCOLES
Extraordinario programa
ESPANTASIETE
Cómicas, en dos partes

MI MUJER Y YO
Comedia dramática, por IRENE RICH
¡Gran éxito cómico!

¡VENGA AGUI!
Grandiosísima producción por DOUGLAS Mc. LEAN

Mañana jueves:
BEBE DANIELS
en la superproducción PARAMOUNT

LA COLEGIALA ALTIVA

TEATRO AVENIDA

(Frente a la Estación del Norte)
Hoy miércoles, a las 10 noches:

CANTE FLAMENCO
NIÑO DE ALCALÁ
NIÑA DE PATROCINIO
LA RUBIA DE VALENCIA
FRANCISCO VALLS «EL AMERICANO»
El rey del cante jondo, el verdadero, el auténtico.

ANGELILLO
acompañado por el marqués de la ejemplar José Romero HABICHUELA.
Sillas. UNA peseta

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 5'30 se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Chelvet, Molina y Vaquero, rojos, contra Fuentes, Mora II y Miró, azules.

A las 8 se jugará a 80 tantos.

Trinquete Levante (Grao)

Grandioso partido de pelota, para esta tarde, a las 5'45, entre los afamados pelotaris Falxero, Paris y Moliner, rojos, contra Falxero, Pedreguer y Robell, azules.

A ESCALERA CUERDA. A 60 TANTOS

LIRICO Mañana jueves:
WALLACE BEERY y RAYMOND HATTON
«EL TRONCO DE LA RISA», en el sensacional estreno

RECLUTAS BOMBEROS

Esta pareja de artistas que se hizo célebre en RECLUTAS A RETAGUARDIA y RECLUTAS SOBRE LAS OLAS, han volcado en esta película una gran parte de su inagotable gracia.

Plaza de Toros

MAÑANA JUEVES, a las 10'30 noche
GRANDIOSA VELADA DE BOXEO

5 emocionantes combates, 5

- 1.º BERNABEU contra BALON
- 2.º GIMENO contra BARBERÁ
- 3.º LOPEZ contra JAK CONTRAY
- 4.º DIOGENES contra CHAMORRO
- 5.º Y el grandioso combate a 10 rounds de tres minutos, REVANCHA

RICARDO ALIS
(Campeón de España)

— Contra —
JOSÉ MARCO
(Valenciano)

Para esta velada se despachan localidades en la contaduría de la plaza de Toros.

Cine Progreso

VIERNES
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA
Una comedia en dos partes
EL «AS» DEL CIRCO
Ses partes, por Tom Mix

FEDORA
Siete partes, por Lee Parry
La mujer más guapa del mundo

PRESERVATIVOS
YORK Los mejores y más seguros
— Desde 0'20 —
Catálogos gratis
15, Derechos, 15

(Frente a la Iglesia de San Martín)
Abierto de diez a dos de la madrugada

CONTRA LA OBESIDAD Y EL ESTREÑIMIENTO

BOMBONES SANIX

Sabrosísimo y único purgante a base de pulpa y aromas de frutas laxativas.
Regulador insuperable de la política intestinal

Delicioso postre para niños

CAJA DE 20 DOSIS: Pesetas 2'50
CAJA REDUCIDA: " 0'35

Principales Farmacias y Droguerías

LA INGLESA

Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla.

Clase especial a 2'50 pesetas docena.

CABARET LA GRUTA

NUEVA EMPRESA

SERVICIO ESMERADO — GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE VINOS —

Doctor Romagosa, 5
VALENCIA

Motoristas - Ciclistas

ALTERNACYCLE.-Modelo de lujo.-Faro 105 mm.

No es un faro eléctrico más. Se trata de algo práctico y decisivo en el difícil problema de alumbrado para motos y bicicletas. Alumbrado potente a todas velocidades.
Su precio, indudablemente bajo, se amortiza en breve plazo.

Concesionario: Antonio Canet, Pi y Margall, 84, 2.º, derecha
DEPOSITOS EN VALENCIA: Miguel Roca, S.º Vicente, 116
Francisco Sales, Ballesteros, 5. Mateo Riera Lauria, 19. Gregorio Sanz, San Vicente, 95, y Francisco Andrés, plaza San Bult 2.
EN SAGUNTO: Manuel Gimeno.

Marítimas

Parte meteorológico a las seis de la tarde de ayer:
Altura barométrica: 768.
Dirección del viento: E.
Fuerza del mismo: flojo.
Estado del mar: calma.
Estado del tiempo: achubascado.
El tiempo en España: faltan muchos datos, por lo cual no es fácil dar juicio exacto del tiempo sobre el Occidente de Europa.

*
El vigía del Cabo San Antonio comunica lo siguiente:
Barómetro, 6272; termómetro, 262; N. E., flojito; marejadilla del S. E.; cubierto brumoso.

*
La Unión Naval de Levante ha dado cuenta a la Comandancia de Marina que ha empezado en sus astilleros la construcción de un buque remolcador de 260 toneladas con destino a la Junta de Obras del Puerto de Huelva.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarrros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y miltisias, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beliver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en onemas (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en las del autor, don E. Beliver, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 55.

Curación rápida perfecta
Vendros, Sillis, Plai, Metriz

Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicados con gran práctica. 600 914

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico
Calle de SAN VICENTE, núm. 164
gral. (escañerilla de la Iglesia).

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Kocobalica, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que pueden curarse en sus casas.

PLAZA DE TOROS

HOY MIERCOLES, A LAS 10 15 NOCHE:

GRANDIOSA VELADA DE CINE CIENTIFICA

A petición de varias familias que no pudieron asistir a la velada anterior, se repetirá la gran película de revistas panorámicas y de gran efecto titulada

LA GUERRA MUNDIAL

y la de vistas científicas

Cómo venimos al mundo

Prohibida la entrada a los menores.

Mañana jueves, a las 10'30 noche, grandiosa velada de BOXEO

MARCO-ALIS

Para esta velada se despachan localidades en la contaduría de la plaza de Toros

EDEN CONCERT

EMPRESA VICENTE LORENTE

Todos los días, tarde y noche, grandiosos éxitos de ESPAÑOLITA, LOPEZ ROSA DE MADRID, L. MARTINEZ, CHARITO NOEL, MANOLITA SERES, TRINI SERRANO y PURA NEGRI

Mañana jueves, sensacional debut: EMILIA PRAXEDES.

Próximamente, 20 debuts, 20.—Gran cabaret de verano con seis números de pista.

Mañana, despedida de la simpática estrella PURA NEGRI.

BA-TA-CLAN

Grandioso espectáculo de variedades, el mejor de Valencia.—60 hermosas artistas, 60

Ultimos días de BELLA DORITA

Éxito de ISABEL SORIANO —A las 12'30, en el Cabaret, seis atracciones de pista y los colosales SERENADERS - JAZZ

El día 15, interesantes debuts, entre ellos, RAISA GREZKI, las MUÑECAS MEXICANAS, PILARCILLA, NANIN y PITUSILLA

Muy pronto: BLANCA NEGRI.

APOLO

— GRAN CINEMA —

Sensacionales estrenos FOX FILM

PERDIDOS EN EL ARTICO

Maravillosa producción impresionada por la expedición Snow. Caza de una enorme ballena. Captura de un ejemplar de oso blanco de tamaño descomunal. Emocionantes escenas. Verdadera revelación de los misterios del lejano Norte

TENORIOS DEL MAR

Deliciosa comedia de amor y aventuras en los puertos de escala, que os proporcionará un rato encantador

Protagonistas: LOIS MORAN, GEORGE O'BRIEN, Noah Yung, Tom Dugan, William Demarest, Gwen Lee y Josep Swickard

Viernes 14: INAUGURACION.

VIERNES 14 SEPTIEMBRE 1928

INAUGURACION

SENEN PONS

SASTRE
Confección esmerada
Plaza Molino Rebella, 3. 2.º 2.º

TEATRO RUZAFÁ

EL VIERNES 14 DE SEPTIEMBRE DE 1928, A LAS 10'30 NOCHE
GRANDIOSO PROGRAMA DE VARIETES

Debut: HERMANAS CLAVELES (Vega), bailarinas
Debut: HERMANOS MARBEL (El teléfono humano)

DEBUT, DEBUT, DEBUT, de la más gentil de las tonadilleras españolas

ELVIRA DE AMAYA

La artista predilecta de las señoras
Se despachan localidades en la contaduría del teatro, todas las tardes.

BAR REGIO HACKERBRAU

CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN BOCOS Y EMBOTELLADA

OLYMPIA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

LA LEGION EXTRANJERA

A CARGO DE VIOLA DANA y MILTON SILLS

Completarán el programa, las cómicas: «Edison, Marconi y Compañía», «Maldito encendedor» y el «Magazine Metro Goldwyn»

KIKI

INTERPRETADA POR Norma Talmadge, Ronald Colman y George K. Arthur

4 POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

Suicidio

Esta mañana ha sido encontrado colgado de una cuerda Juan Viñas, de 60 años.

Detenciones

Según noticias recibidas en el juzgado ha sido detenida en Orán Asunción Monzón, quien ha sido enviada a Figueras.

ARCES

Madrid

El día oficial

Recibió el señor Aunós al jefe de la Abogacía del Estado de la Delegación de Hacienda de Madrid, don Angel Carmona, y a don César Alba.

Recibió además a una comisión de obreros de Avila y Murcia y al alcalde de Camarasa, con una comisión de dicho pueblo.

El ministro de Instrucción pública recibió al señor Sandrú con la comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio, para solicitar algunas aclaraciones a la convocatoria para provisión de escuelas y dirección de graduadas.

El doctor don Eduardo Masip hizo entrega de la ponencia presentada en el Congreso de Protección a la Infancia celebrado en Madrid.

El presidente de la Diputación de La Coruña le interesó la construcción de un grupo escolar.

El presidente de la Diputación de La Coruña visitó al conde Guadalhorce para interesarse asuntos relacionados con el puerto Zobeida.

El general Martínez Anido recibió a los gobernadores de Cádiz, Almería y Guadalajara, generales Muñuz Cobos y Soler.

La «Gaceta»

Publica el diario oficial las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda: Nombro en ascenso de escala, jefe superior del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, a don José Vaycorba Mexía, jefe de Administración de primera del mismo Cuerpo, adscrito a la dirección general de Tesorería y Contabilidad.

Nombro por traslación, ordenador de pagos de la caja general de depósitos con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a don Alejandro Ruiz de Tejada, adscrito a la dirección general de Rentas públicas, con igual categoría y clase.

Concediendo la gran cruz del Orden civil de Beneficencia con distintivo blanco, a doña Angela Labaca.

La designación de superficie

La «Gaceta» publica una disposición por la que se proroga hasta el 15 de Octubre el plazo para la declaración de superficie, por los agricultores.

Se adoptó semejante acuerdo en vista de las dificultades de orden material surgidas en la confección de las hojas que se han de llenar para que todos los agricultores españoles presten ante las juntas locales de Información agrícola la declaración de superficie.

Ta, declaración fué decretada indispensable en 29 de Abril del pasado año.

Consejo de ministros

Poco después de las siete de la tarde empezaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

A las siete y diez minutos llegó el presidente, no haciendo manifestación alguna.

Los periodistas preguntaron al ministro de Marina si había recibido alguna comunicación del crucero «Príncipe Alfonso», contestando que hasta ahora no había recibido nada y que suponía que el viaje continuaba sin novedad.

Cerca de las diez de la noche, terminó la sesión ministerial.

Primero salió el ministro de Justicia. Manifestó que mañana no habrá Consejo.

Al salir Primó, dijo: «El Consejo, como habrán ustedes visto, ha sido largo y muy importante, porque en él hemos tratado cuestiones como la adhesión de España al pacto Kellogg y ratificación del tratado de Finlandia; anteproyecto de bases para las carreras diplomática y consular; maniobras navales; trigo, simiente y suministros para cubrir el déficit, pues como ya se sabe la gente tiene prisa por este asunto.»

Mañana se reunirán los ministros y el director general de Abastos conmigo.

Terminó diciendo que también se habían tratado algunas valoraciones petrolíferas, que había traído el ministro de Hacienda.

El ministro de Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa:

Presidencia y Estado: El Consejo autoriza al presidente como ministro de Estado, para formular la adhesión al pacto Kellogg en el momento oportuno.

Decreto organizando las bases para la reorganización de las carreras diplomática y consular.

Ratificación del tratado de Finlandia.

Se estudia el problema del trigo hasta tanto que se acuerde celebrar una reunión con el presidente, ministros de Fomento y Trabajo y director general de Abastos, quienes quedan autorizados para dictar las disposiciones necesarias.

De Instrucción: Se acuerda la construcción de escuelas graduadas en Nules (Castellón), Pedrosa del Príncipe (Burgos), Mora (Toledo), Albalate del Arzobispo (Teruel) y Aspe (Alicante).

Se aprueba real orden aplazando hasta el 15 de Octubre el comienzo del curso en los Institutos locales para el bachillerato elemental creado recientemente.

De Hacienda: Distribución de fondos del mes. Expediente de expropiación de instalaciones petrolíferas.

De Fomento: Aprobando el segundo proyecto, importante 270.061 pesetas para construcción de un puente sobre el río Arandilla, tramo tercero del trozo quinto, de la sección primera de la carretera Plasencia-Cáceres a Oropesa y Toledo.

Expediente relativo a la aprobación con carácter general, del anteproyecto presentado por la Diputación provincial de Vizcaya, para repoblación de 15.000 hectáreas de monte público, en consorcio con el Estado, cuyo importe se decreta en ocho millones cien mil pesetas.

Expediente disponiendo se conceda a Ramón Useros el beneficio de

la ley de expropiación forzosa, prevista en el real decreto de primero de Abril de 1927 para su fábrica de ladrillos de Carabanchel Alto.

Expediente denegando a Neócritio Maties, el beneficio de dicha ley para unas canteras de las que es explotador.

Proyecto de real orden sobre ferrocarriles corporativos.

De Marina: Se aprueba el plan de maniobras de la flota.

Proyecto de decreto ley a las fuerzas navales para el año 1929.

Ampliación del Consejo

Comienza dando el presidente cuenta de la documentación oficial cambiada con el Gobierno yanqui acerca de la invitación hecha a España para adherirse al Pacto Kellogg.

El presidente expresa varios aspectos del pacto y el alcance que le conceden las naciones firmantes.

El Consejo le autoriza para que envíe a adhesión de España.

La aprobación del tratado de Finlandia servirá para que ambas naciones se devuevan mutuamente a que los individuos que hubieran cometido delitos en España y emigren a Finlandia burlando la vigilancia de las autoridades.

La reorganización de las carreras diplomática y consular es la fusión en un solo cuerpo de los dos actuales.

Se crea un solo escalafón para ambas, aunque consignando cada una su categoría, como ya antigüedad.

Se unificarán los estudios. Se considerará función del Cuerpo diplomático nombrar embajadores a los más antiguos.

Se trató del asunto del trigo que es realmente grave. Se acordó que hoy se reúnan los ministros, el director de Abastos y el presidente para tratar de determinada cantidad de trigo de nuestras cosechas que hay que mandar a otras regiones, donde por la mala calidad del trigo recogido no se puede sembrar.

Habiendo comenzado el período de lluvias y por lo tanto el de la siembra precisa acudir cuanto antes con trigo de superior calidad a dichas regiones para que puedan recoger grano en la próxima cosecha.

Como los agricultores de muchos puntos no están en condiciones económicas para adquirir este trigo, precisa facilitarles préstamos por medio del Crédito Agrícola o de losósitos.

El Consejo aprobó lo relativo a los ferrocarriles corporativos.

Obedece esto a que hay regiones en España que no tienen facilidades ferroviarias.

Las explotaciones petrolíferas acordadas en el Consejo radican en León.

El Congreso de la Unión General de Trabajadores

Han continuado las sesiones del Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Francisco Dueñas pronunció un discurso combatiendo la pasividad de la Unión General de Trabajadores.

Aludió concretamente al cargo que desempeña en el Consejo de Estado Largo Caballero, diciendo que no se había procedido en su designación de un modo democrático.

Largo Caballero se lamentó del desconocimiento de la organización obrera.

Trató luego de los beneficios obtenidos por las clases obreras en el Consejo de Estado.

Hablaron otros delegados. Se levantó la sesión a la una de la tarde, para continuarla a las cuatro.

Dijo Largo Caballero que su actuación allí, no es de colaboración con el Gobierno sino de defensa para los trabajadores.

Se lamenta de no poder hablar con toda claridad, para recoger las censuras expuestas, con el fin de que no se diga que colaboramos con el Poder.

Añadió que en las circunstancias actuales no hay más remedio que colaborar para no perder la organización obrera.

Repitió que mientras no se modifiquen los acuerdos tomados no hay posibilidad de hacer otras gestiones.

Saborit calificó de indignidad la censura sin pruebas demostrativas.

Se acordó ratificar la petición de indulto para todos cuantos sufren delitos sin motivo justificado.

En la sesión de la tarde se continuó discutiendo la conducta del Comité Ejecutivo. Nuevamente insistieron algunos delegados en combatir la presencia del Comité en el Consejo de Estado.

Repitió Largo Caballero los argumentos ya expuestos y respondió a otros oradores.

Se sostienen diversas tendencias en esta materia, pero mostrándose todos los oradores favorables a la creación de que deben unirse dado el ánimo del robustecer la autoridad de la Unión General de Trabajadores.

Largo Caballero se ocupa de las gestiones que se han realizado para llegar al frente único, especialmente con la Confederación General del Trabajo.

Varios delegados siguen hablando en contra de Largo Caballero.

Se acuerda votar sin que la votación impida las tareas del Congreso.

Resultado de la votación en el Congreso de la Unión General de Trabajadores

La votación realizada en la Casa del Pueblo por el Congreso de la Unión General de Trabajadores ha dado el siguiente resultado:

En favor, 113.530 votos. En contra, 4.896. Abstenciones, 1.087.

Disposiciones militares

Se ha dispuesto que el coronel de infantería Carlos Guerra, el de caballería José Alvarez y el de ingenieros Ernesto Bello, casen en el cargo de directores de las academias de sus armas respectivas por reorganización dispuesta el 4 de Agosto.

Al primero se le ha concedido el cargo de director de la Escuela Central de Gimnasia.

Se ha autorizado a los capitanes generales para que concedan permiso a los jefes y oficiales médicos que deseen asistir al Congreso Nacional de Neurología que se celebrará en Bilbao.

LAS TORMENTAS

Noticias de Teruel y de Tarancón, dan cuenta de haber descargado fuerte tormenta y gran diluvio que ha causado enormes daños en las cosechas.

Arrollados por un tren

Cuenca.—En la carretera de Tarancón a Villamayor, al cruzar un paso a nivel un carro tirado por tres mulas, guiado por su dueño Nemesio García y su hijo Adolfo, fué arrollado por la máquina de un tren, resultando el hijo con varias heridas graves, de las que se teme que fallezca, y el padre con otras menos graves en un pie y pierna, quedando muertas las tres mulas y el vehículo completamente destruido.

El juez instruye diligencias, habiendo ordenado la hospitalización de los heridos en el Hospital de Santa Eulalia, de Tarancón.

Por negarse a contraer matrimonio le golpean

Zamora.—En el pueblo de Camarza, Esteban Panizo y Leonidas Andal golpearon a Jerónimo Vega por negarse a contraer matrimonio con Josefa Panizo, hija y cuñada de los agresores.

Padre e hijo se acometen con un hacha, causándose heridas graves.

Burgos.—En el pueblo de Iglesias se ha desarrollado un drama familiar. Teodoro Aranzí Ordoño, de 50 años y su hijo Moisés Aranzí Galerón, de 22, se hallaban enemistados por la influencia sobre el último, que ejercía su abuelo Crisanto Aranzí, de 78.

Por una deuda insignificante de Teodoro a Crisanto, Moisés acometió a su padre con una hacha, hiridiéndole gravísimamente, temiéndose que fallezca.

Teodoro arrebató el arma a su hijo, causándole diversas heridas graves.

Accidente

Bilbao.—Una camioneta propiedad de José Vallino volcó, resultando muerto el dueño, que la guiaba.

El accidente lo motivó el exceso de velocidad.

TOROS

ALBACETE

Chicuelo, Félix Rodríguez y Barrera

Ganado de Albarrada que cumplió. Primero.—Chicuelo es muy ovacionado con el capote.

Con la muleta hace una faena estupenda, dando pases de todas marcas que son coreados.

Suena la música. Entrando bien colocó media estocada buena y un descabello.

(Ovación y petición de oreja.) Segundo.—Félix Rodríguez es muy aplaudido lanceando.

Con la muleta hace una faena de adorno, con pases de pecho y naturales.

Música. Tres pinchazos entrando bien y una estocada entera.

(Ovación.) Tercero.—Barrera se adorna con el capote.

Da tres verónicas estupendas. Con la muleta hace una faena magnífica muy valiente.

También toca la música. Coloca una estocada entrando bien y un pinchazo.

(Ovación.) Cuarto.—Chicuelo lo recibe con un cambio de rodillas, superior.

Lancea bien. Brinda en el centro de la plaza. Hace una faena valiente, torera y de dominio.

Entra a matar dos veces dando dos buenos pinchazos y una estocada.

(Ovación y oreja.) Quinto.—Félix Rodríguez encuentra el toro apocado y difícil.

A fuerza de arremarse consigue dominarlo, haciendo una valentísima faena, para media estocada y descabello.

(Ovación.) Sexto.—Barrera lancea muy bien.

Con la muleta hace una faena vistosa, valiente y muy adornada.

Da dos pases de pecho superiores. Entrando bien, un pinchazo bueno.

Nuevo trasteo, para otro pinchazo y una estocada superior.

(Ovación.) Accidente automobilista

Granada.—El aristócrata Antonio Blanes, que se dirigía en un automóvil de su propiedad a alcanzar el rápido para marchar a Madrid, hizo un falso viraje, siendo despedido del coche y muerto instantáneamente.

El chófer resultó gravísimo.

Prácticas navales

Ferrol.—Han comenzado los preparativos para las grandes maniobras navales que se verificarán en Octubre.

Serán en Baleares, Barcelona y Cartagena. La escuadra se reunirá en Cartagena, quedando sojamente en el Ferrol el crucero «Reina Victoria».

Mandaré el conjunto de la escuadra el almirante José Rivera y tendrá a insignia el crucero «Almirante Cervera».

Terminadas las maniobras los buques se reunirán en Barcelona.

Ayer salió a alta mar para realizar pruebas oficiales de artillería el crucero «Almirante Cervera».

Extranjero

FRANCIA

La evacuación del Rhin

París.—Pertinax escribe desde Ginebra al «ECHO de París»:

Los cambios de impresiones para la evacuación del Rhin, comenzarán la semana próxima.

En el fondo Cushendun, Scialoja y Hymans, por razones de prestigio, no querían que Alemania comunicase con ellos por mediación de Francia.

Pertinax se pregunta si la conferencia de los cinco, Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y Bélgica irá precedida de una conferencia de cuatro.

Estima que el buen sentido debe aconsejar lo procedente de esta conferencia previa, pero añade que para dejarlos los cuatro útilmente se debe saber lo que quiere armar Alemania. Las ideas más vagas reinan sobre este punto.

En la situación en que se hallan las cosas Hermann Müller no se verá seguramente de Ginebra la promesa formal de realizar en breve plazo a evacuación del Rhin, pero se llevará a Berlín al menos la promesa de una negociación satisfactoria.

Un automóvil se precipita sobre una formación militar

Versalles.—Un automóvil marchaba a la velocidad de cien kilómetros por hora, cuando un neumático estalló a consecuencia de lo cual, el vehículo perdió la dirección y volcó, penetrando al hacerlo en una columna militar compuesta por 19 soldados que regresaban al cuartel.

Dieciocho de dichos soldados resultaron con heridas graves y uno de ellos se encuentra en estado desesperado.

El conductor del automóvil ha sido detenido.

El acuerdo naval franco-inglés

París.—En los círculos del ministerio de Negocios Extranjeros no se muestra emoción alguna por la noticia publicada por la Prensa inglesa afirmando que el acuerdo naval franco-inglés no será sancionado por América.

Los Estados Unidos no han enviado todavía respuesta alguna.

«Se ignora oficialmente en efecto esta respuesta—dice «Le Journal», pero oficialmente se admite que pueda haber algo de verdad en las informaciones llegadas a Francia por el canal.

Los diarios ingleses no dejan entender que todo se arreglará. Se afirma simplemente que esta vez el acuerdo con Inglaterra será una base de discusión muy amplia.»

SIGUE EN LA OTRA PLANA

Lotería Nacional

(LISTA GENERAL, SALVO ERROR U OMISIÓN)

Table with columns for prize amounts (e.g., 120,000 PESETAS, 400 PESETAS) and corresponding winning numbers. Includes sections for Decena, Centena, Cincos, Seis, and Siete mil.

de Gaulois no ve la traza de que el acuerdo franco-ingles tan laboriosa...

INGLATERRA

Comentarios a la Asamblea de Ginebra

Londres. — Comentando los trabajos de Ginebra, el «Daily Chronicle» dice que la reunión que este año celebra la Sociedad de Naciones va siendo por ahora singularmente tibia.

La principal razón del pesimismo es en lo que se refiere al desarme. El nuevo canciller alemán ha recordado con mucho acierto el artículo 8 del Convenio, que coloca al desarme a la delantera de todas las tareas de la Sociedad.

En el curso de nueve años, ni siquiera se ha comenzado a abordar esa labor. Algo había que esperar del acuerdo naval anglofrancés.

Según las manifestaciones oficiales, ese acuerdo tiende un puente entre las diferencias inglesas y francesas acerca de los métodos de computar las fuerzas navales que hasta ahora han impedido el paso al acuerdo de la Sociedad.

Desgraciadamente, el misterio con que se ha rodeado los términos de este pacto, han echado a perder todo lo que en él pudiera haber de bueno.

En América ha tenido por consecuencia la agitación antibritánica y contraria a Kellogg, tan fuerte y poco escrupulosa, que la aprobación de los Estados Unidos se ha hecho muy difícil.

Sin esta aprobación el acuerdo será casi imposible si, como se ha dicho, también lo rechaza Italia.

Hace un año Austen Chamberlain dijo a la Asamblea que las obligaciones que Inglaterra asumió en Locarno representaban el límite de lo que actualmente podía hacer en ese sentido.

Si otras potencias necesitaban otros Locarnos para asegurar la paz en otras fronteras, que se reuniesen en el mismo espíritu y procurasen por sí mismas. La apelación no es fácil de evitar cuando en todas partes existe el deseo de la paz.

Sin embargo, sigue sin hallar eco y hora, como antes, no existe ningún Locarno ni para el Nordeste ni para el Sudeste de Europa.

Estos hechos, juntos con otros, justifican tal vez el tono que se nota en Ginebra, menos subido que en ocasiones anteriores, pero sería desastroso que esta sensación de fracaso fuese demasiado lejos.

La tarea de la Sociedad se impone. La Sociedad es una creación de la fe, y solamente puede salir airoso conservando el espíritu que la engendró.

SUIZA

Un interesante discurso de Briand

Ginebra. — El ministro francés de Negocios Extranjeros, Briand, ha pronunciado un discurso, en el que ha expuesto el punto de vista francés en la cuestión del desarme y en la de las minorías.

El orador comenzó afirmando su fe en los destinos de la Sociedad de Naciones, de la cual ha de salir la paz del mundo.

Hablando del desarme, el señor Briand atacó al Gobierno de los Soviets, los cuales, al mismo tiempo que hablan del desarme de una manera teatral, se arman más que ningún otro pueblo.

Hace observar hasta qué punto han mejorado las relaciones entre Francia y Alemania. «Elo no obstante — dice —, el canciller Müller se asombra de que Francia no vaya más lejos en sus concesiones; pero es preciso no olvidar que Alemania es un inmenso depósito de hombres, admirablemente encuadrados por los cien mil que forman la Reichswehr.»

«El orador es aplaudido por el salón y las tribunas, excepción hecha de la delegación alemana.»

«Sin embargo — continúa diciendo el señor Briand —, el Gobierno francés estima que es fácil llegar a un acuerdo en cualquier momento entre Francia y Alemania, del mismo modo que Francia y la Gran Bretaña, por medio del Acuerdo naval, traen la paz por la paz del mundo.»

«Cree también el orador que para que la inteligencia con Alemania sea completa basta con que se observe escrupulosamente el artículo octavo del Pacto.

«Ya se ha dado un gran paso — dice — gracias al espíritu de paz que ha animado constantemente al señor Stresemann.»

(El orador es muy aplaudido al terminar el discurso por las delegaciones y por el público que llena las tribunas. La delegación alemana es también ahora la única excepción.)

ITALIA

La Conferencia Internacional de la Luz

Lausana. — La Conferencia Internacional de la Luz se ha inaugurado esta mañana con asistencia del embajador de Francia, ministros de Bélgica y Holanda y trescientos delegados representantes de 20 países.

El doctor Henry Carrière, jefe del servicio de Higiene federal, en representación del Consejo Federal, saludó a los congresistas.

El profesor Fabry, de la Sorbona, hizo una exposición sobre la absorción de las radiaciones por el ozono de la alta atmósfera.

Corrimiento de tierras

Roma. — Los periódicos dicen que en Pithigliano, cerca de Grosseto, se ha producido un derrumbamiento en una carretera, a consecuencia de lo cual, han quedado cuatro mujeres sepultadas y otros dos heridos.

Minutos antes de producirse el accidente había pasado por aquel lugar una numerosa procesión.

El gobernador de Roma dimite

Roma. — El príncipe Potenciano, gobernador de Roma, ha presentado la dimisión.

Ha sido nombrado para sustituirle en dicho cargo el príncipe Pimbino.

El general Nobile

Roma. — Ha llegado a Siracusa el general, Nobile, siendo aclamado por la multitud.

Nobile ha marchado a Noto para visitar a la familia del periodista Lago, perdido en el Polo con los restos del dirigible «Italia».

ALEMANIA

El «Vorwaerts» no es ya órgano de los socialistas berlineses

Berlín. — El «Vorwaerts», órgano central del partido socialista, ha defendido, en contra de la opinión dominante en el partido socialista berlinés, la actitud de los ministros socialistas en la cuestión del cruceo acorazado.

En vista de ello, los socialistas berlineses han decidido fundar en la capital, un periódico socialista, independientemente del órgano socialista central.

Después del ingreso de España en la S. de N.

Berlín. — El Gobierno alemán ha recibido comunicación del Gobierno español agradeciendo el apoyo prestado en la votación de Ginebra.

El problema de las reparaciones

Colonia. — En la sesión de apertura del VII Congreso de banqueros alemanes, el doctor Curtius, ministro de Economía pública, hizo, en nombre del Gobierno del Reich y del Gobier...

no prusiano, una declaración acerca del problema de las reparaciones, diciendo principalmente que la reserva observada por el Gobierno en la discusión pública sobre la resolución de este problema, ha sido, hasta ahora, generalmente aprobada.

Tal reserva es doblemente indicada hoy, que la cuestión está siendo objeto de conversaciones en Ginebra.

Fundándose en nuestro derecho y en motivos de orden político, el Gobierno del imperio ha pedido por mediación del canciller Reich, la evacuación completa y próxima de los territorios ocupados.

Sobre esta cuestión se han entablado negociaciones, consiguiendo las partes contrarias que se trate al propio tiempo la cuestión de las reparaciones.

No reconocemos la subordinación de la demanda de evacuación, a la consecución de un nuevo arreglo relativo a nuestras obligaciones financieras y sabemos que Renania no quiere que la evacuación sea comprada, pero insistimos sobre el hecho de que el Gobierno del Imperio ha mostrado siempre estar dispuesto a tratar acerca de la cuestión de las reparaciones.

En Berlín hace mucho calor

Berlín. — Reina un calor excepcional en esta capital, en donde se registró el domingo 31 grados a la sombra.

El tráfico de excursionistas y la afluencia de público a los baños de los lagos ha alcanzado cifras extraordinarias.

Se han señalado algunos incendios en los bosques que se propagan rápidamente a causa de la sequía.

La ocupación de la Renania

Maguncia. — Con motivo del raid del Rhin, organizado por el Automóvil Club de Alemania, en homenaje al Rhin alemán, el ministro de Transportes del Reich ha pronunciado un discurso declarando lo siguiente:

«Vuestra excursión tiene por principal objeto hacer una poderosa profesión de fe, cuya significación es que nadie separará el Reich del Rhin, ligados por tantos intereses comunes.»

Esta profesión de fe significa también que Alemania entera y la población de los territorios ocupados desean que los renanos puedan nuevamente respirar aquí el aire de la libertad.

La nación alemana entera es solidaria del canciller alemán.

No negamos que desde la guerra la situación ha mejorado mucho, pero el diario americano que escribe que las familias alemanas desean que los oficiales y los soldados de las tropas de ocupación sean alojados en sus casas, se equivoca abiertamente.

Si ponemos nuestros alojamientos a disposición de las tropas extranjeras, es porque nos vemos obligados a ello.

Si los periódicos franceses publican artículos hablando de una supuesta armonía entre el pueblo renano y el ejército de ocupación, esas informaciones son falsas.

La presencia de 67.000 soldados extranjeros constituye un obstáculo para la reconciliación con nuestros vecinos de Occidente.

«El Casco de Acero»

Berlín. — Las asociaciones nacionalistas de El Casco de Acero, abarcaron varios barrios de Berlín en busca de los comunistas, a los cuales atacaron.

HUNGRIA

Los refugiados políticos eslovenos

Budapest. — Cierta número de refugiados políticos eslovenos acaban de fundar en Budapest una Asociación de solidaridad internacional.

ALBANIA

Más de 800 albaneses han prometido matar a Zogu

Zagreb. — El periódico «Obzor» sabe, por noticias recibidas desde Tirana, que Lusch-Prela, alcalde de Halla Biker, famoso adversario de Zogu, fué asesinado poco después de ser éste proclamado rey. Los principales individuos de la familia del alcalde se reunieron y bajo juramento formaron una conjuración contra Zogu.

Dícese que los albaneses que en los dos años pasados juraron matar a Zogu en la primera oportunidad para vengar la muerte de su pariente, suman más de ochocientos.

AMERICA

Vandervelde en Buenos Aires

Buenos Aires. — Ha llegado a esta capital el ex ministro belga, Vandervelde. Fue saludado por los representantes de las dos fracciones socialistas.

Vandervelde ha pronunciado un discurso en el cual ha recomendado la unión en el seno del partido.

La situación en China

Las tropas nacionalistas avanzan

Shanghai. — Los nacionalistas continúan empujando a los restos de las tropas de Mukden en dirección Norte. Un millar de soldados nacionalistas, pertenecientes a la primera división del duodécimo cuerpo de ejército, aparecieron el Noroeste el domingo por la mañana, rodeando rápidamente a Tongshia, que está situada cerca de Tsinan, en la provincia

de Shantung. Se han producido algunos combates de infantería, principalmente en los barrios chinos. Los extranjeros han recibido el consejo de trasladarse a la concesión extranjera, que está defendida por las minas.

La retirada de los nordistas desde Shantung y Chihli continúa, principalmente por ferrocarril.

Créese que la ocupación de Tongshan pondrá en peligro la situación del general Chang Chung Chang, que hasta ahora ha sido independiente, desde que abarcó la mayor parte de Shantung.

Chang Chung Chang, obtuvo cierta posición a la muerte del general Chang Tso-Lin, cuando la mayor parte de las tropas nordistas se retiraban al Norte de la Gran Muralla.

Los nacionalistas lograrán rodear a Chang Chung Chang, a no ser que este último se decida a seguir el ejemplo de los miles de soldados nordistas licenciados y se dirija hacia el Norte, lo cual aclararía las posiciones y las diferencias entre Mukden y Nanking.

Chang Chung Chang se halla en Shantung, determinado a resistir al crecimiento de los nacionalistas, a no ser que se le remunere abundantemente para efectuar una retirada que evite el derramamiento de sangre.

La organización del Gobierno nacionalista

Shanghai. — A consecuencia de la perturbación que reinaba hace algún tiempo en el seno del Kuo-Min-Tang, debida a la supremacía de que disfrutaban los elementos de izquierda, no se ha convocado el Congreso del partido, porque virtualmente algunos de esos elementos hubieran tenido mayoría y hubieran acaso realizado esfuerzos para adueñarse del poder.

Por otra parte, el potente bloque de Kuang-Si, amenazaba en Hankou abrir las hostilidades, a menos que el partido del Kuo-Ming-Tang fuera reorganizado.

El regreso de Huhain de Londres, determinó la celebración de conferencias, mediante las cuales se llegó a un acuerdo para la reorganización del partido del Kuo-Min-Tang.

A consecuencia de este acuerdo, se asegurará una mayoría a los elementos moderados y el gobierno se establecerá sobre bases occidentales. El Gabinete se constituirá de tal modo que todas las secciones del Kuo-Min-Tang estén representadas en él. El Consejo ejecutivo tendrá su cabeza en Chiang-Kai-Shek, y el Consejo legislativo será presidido por Huhain. Finalmente, ejercerá también el Consejo funciones de control en asuntos relacionados con los servicios civiles.

Se cree en los centros políticos chinos que este acuerdo asegurará la paz en la región del Yang-Tze-Kiang, Sur de China, durante algún tiempo.

REVISADO POR LA CENSURA

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de guías, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abono no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios o sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluido gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES, o sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, o sea nueve céntimos y medio diarios.

300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, o sean 19 céntimos diarios.

500 litros diarios por contador, al mes, 9'45, o sean 31 céntimos y medio diarios, o sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, o sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, a 0'40 céntimos metro cúbico, o sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS: De nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis. — Los sábados, sólo de nueve a una.

Inglaterra, contra la casa de Francia; todo el mundo aguardaba algo y esta expectativa explica la aparente tranquilidad del reinado de Carlos Anjou en la Provenza.

Los trovadores, sin embargo, recorrieron el país de castillo en castillo, manteniendo vivo en los corazones el grato recuerdo de sus antiguos señores y censurando indirectamente los defectos del impetuoso y soberbio Carlos, al elogiar el dulce carácter de Ramón Berenguer V.

«Haciendo lo cual, dice Juan de Nostradamus hablando de Pedro Bremond de Noves, gran tesoro. Pero, como en sus cantos hablaba contra la casa de Anjou y de que la Provenza había caído en manos de la de Francia, aconsejóronle los grandes señores y los amigos que se callara.»

«En adelante, cantaba Aimeric de Pegulha, vivirán los provenzales en el dolor, porque de un valiente señor han caído en un «sire...» ¡Ah, provenzales! ¡En qué desolación estás y en qué vergüenza! Perdido habéis alegrías, juegos y placeres. Caído habéis en manos de los hombres de Francia; más os valiera, haber muerto. Aquel que pudiera libertaros no encuentra en vosotros ni lealtad ni confianza. Desprovistos de señores y de honor, no se levantarán nuevas ciudades y castillos. Siervos de Francia, ni por derecho ni por fuerza podréis usar vuestro escudo y vuestra lanza.»

«El conde de Tolosa y el de Provenza, creyendo segura la buena voluntad de Inocencio IV, volvieron a sus estados sin haber obtenido las dispensas necesarias para el proyectado casamiento y algunos días después, el 19 de Agosto de 1245, moría en Aix de Provenza el conde Ramón Berenguer, este hombre ilustre y famoso que por un efecto prodigioso del capricho de la fortuna, había dejado al mundo entero un eterno motivo de admiración por el engrandecimiento de sus hijos, es decir, de sus hijas, cuya belleza era extraordinaria.»

El conde Ramón Berenguer había confiado al morir su testamento de 1238, y nombrado tutores de su hija Beatriz y regentes de sus estados, a Romeu de Villeneuve y Alberta de Tarascón, el mismo sin duda que hemos visto ya figurar en la sentencia arbitral dictada contra Doña Sancha de Aragón.

Al saber esta muerte, don Jaime, que tenía derechos a los estados del conde difunto como soberano de la Provenza y como primo hermano de Ramón Berenguer por la línea paterna, acudió con un cuerpo de tropas y custodió en Aix a la joven Beatriz. ¿Quería como se ha supuesto casar a esta princesa con uno de sus hijos? Nada hay en apoyo de esta suposición. El objeto visible de esta tentativa de ocupación militar, era el asegurar la realización de los proyectos de Ramón VII. Algunos cronistas, no pudiendo elevarse a la altura de la política aragonesa han tratado de explicar por móviles ambiciosos y personales, una conducta que no comprendían. La vida entera del Conquistador protesta contra estas mezquinas interpretaciones que sólo han sido aventuradas en forma dubita-

aparecen las grandes familias señoriales y las casas reales ven dibujarse los límites, muchas veces desconocidos hasta entonces, en los cuales debe encerrarse su poder. Nunca se ha hecho sentir mejor que en el tiempo y en el país que estudiamos la fuerza providencial que arrastra las naciones hacia su destino: ella coronaba de éxito las atrevidas empresas de don Jaime contra los sarracenos, al mismo tiempo que hacía fracasar, en el momento en que más aseguradas parecían, las combinaciones de este príncipe y de sus aliados en Francia meridional.

El conde de Tolosa y el de Provenza, creyendo segura la buena voluntad de Inocencio IV, volvieron a sus estados sin haber obtenido las dispensas necesarias para el proyectado casamiento y algunos días después, el 19 de Agosto de 1245, moría en Aix de Provenza el conde Ramón Berenguer, este hombre ilustre y famoso que por un efecto prodigioso del capricho de la fortuna, había dejado al mundo entero un eterno motivo de admiración por el engrandecimiento de sus hijos, es decir, de sus hijas, cuya belleza era extraordinaria.

El conde Ramón Berenguer había confiado al morir su testamento de 1238, y nombrado tutores de su hija Beatriz y regentes de sus estados, a Romeu de Villeneuve y Alberta de Tarascón, el mismo sin duda que hemos visto ya figurar en la sentencia arbitral dictada contra Doña Sancha de Aragón.

Al saber esta muerte, don Jaime, que tenía derechos a los estados del conde difunto como soberano de la Provenza y como primo hermano de Ramón Berenguer por la línea paterna, acudió con un cuerpo de tropas y custodió en Aix a la joven Beatriz. ¿Quería como se ha supuesto casar a esta princesa con uno de sus hijos? Nada hay en apoyo de esta suposición. El objeto visible de esta tentativa de ocupación militar, era el asegurar la realización de los proyectos de Ramón VII. Algunos cronistas, no pudiendo elevarse a la altura de la política aragonesa han tratado de explicar por móviles ambiciosos y personales, una conducta que no comprendían. La vida entera del Conquistador protesta contra estas mezquinas interpretaciones que sólo han sido aventuradas en forma dubita-

cas, la elevación del Papa Inocencio IV y las relaciones que pronto se establecieron entre el nuevo pontífice y el conde de Tolosa, hubiesen podido vencer todas las dificultades.

A fines del año 1243 fué absuelto Ramón de todas las censuras eclesiásticas en que había incurrido. El Papa, a instancias de San Luis, se había apresurado a conceder esta absolución al que, según las palabras del mismo Soberano Pontífice, ocupaba uno de los primeros rangos entre los príncipes del mundo. Desde aquel instante, más bien por la docilidad de su carácter, más que por su previsión política, pudo Ramón mantenerse, en perfecto equilibrio en medio de las agitaciones producidas en el mundo cristiano por la lucha del Sacerdocio y el Imperio. Aun cuando fué, en unión de Pedro de las Viñas y de Tadeo de Sesa, uno de los plenipotenciarios del emperador en la conferencia de 1244, ensayo de conciliación que sólo consiguió envolver en las hostilidades, el conde conservó la amistad del Santo Padre, sin romper la íntima amistad que le unía al emperador Federico.

Nada era tan difícil a un príncipe del Medievo de Francia como el permanecer a la vez amigo del Papa y del emperador; así como nada era tan peligroso como tener por enemigo a uno u otro de estos dos temibles enemigos. Esta dificultad y este peligro parecían no ser tan grandes para un rey como don Jaime el Conquistador, cuyos estados estaban alejados del teatro de la lucha y cuyas grandes empresas contra los sarracenos de España justificaban su neutralidad en los asuntos de Europa. Desgraciadamente para la independencia de los reyes de Aragón, pero felizmente sin duda alguna para don Jaime, al que sostuvo el papado durante los primeros años de su infancia, don Pedro el Católico, desoso de unir a la autoridad real el carácter sagrado que le imprimía la unión santa, había ido a imprimir la unión santa, había ido a imprimir la unión santa, había ido a recibir su corona de manos de Inocencio III y en cambio de ello había hecho al reino aragonés vasallo y tributario de la Santa Sede. Así hemos visto al Papa Gregorio IX reclamar el juramento de don Jaime, en virtud de este juramento de fidelidad y al Conquistador más celebrar un tratado que empresas más

CAPITULO V

Casamiento del conde de Tolosa con Margarita de la Marche. Relaciones de Ramón VII con el Papa y con el emperador. El rey de Aragón y la corte de Roma. Política de don Jaime con los príncipes cristianos. El conde de Tolosa y el conde de Provenza. Testamento de Ramón Berenguer V. Reconciliación de los dos condes. Proyectos de casamiento. Muerte de Ramón Berenguer. Conducta de don Jaime y de Ramón VII. Fracaso de la política meridional en Provenza. El conde de Provenza desmembrado de la nacionalidad del Medievo. Lamentos y acusaciones de los provenzales. Derechos del rey de Aragón a la sucesión de Ramón Berenguer. Don Jaime hace cortar la lengua al obispo de Gerona. Excomunión y absolución. Doña Teresa Gil de Vidaura

En la Francia Meridional las cuestiones habían permanecido casi estacionadas, mientras don Jaime acababa la conquista del reino de Valencia.

Después de su reconciliación con San Luis, no había abandonado el conde de Tolosa su proyecto de unión con la hija del conde de la Marche; pero como los futuros esposos eran parientes en tercer o cuarto grado, se había celebrado el matrimonio a reserva de obtener en el plazo de un año las dispensas necesarias. Ignórase por qué causa no se cumplió esta condición: sin duda los contrayentes, o al menos Ramón VII, conservaban siempre la idea de apelar a un divorcio, pues si bien mientras duró la vacante de la Santa Sede no pudieron obtenerse las dispen-

TOMO II

Colegio de la Alianza Francesa
 Para ambos sexos — CALLE ISABEL LA CATÓLICA, 10 — Fundado en 1889
 UNICO de esta capital puesto bajo el patronato del Señor CONSUL DE FRANCIA
 Enseñanza Elemental y Superior, Francés, Inglés, Contabilidad. Preparación para el Instituto, Escuela Superior de Comercio e Industria, Correos y Telégrafos.
 Enseñanza rápida del Francés con métodos nuevos — Clases de noche para adultos
 PABELLON ESCUELA INFANTIL MODELO : INAUGURACION DEL CURSO: 1.º DE OCTUBRE
 Directores: Mr. et Mad. BARBOTIN — Profesor de Religión: D. MIGUEL VALLS, Pbro.
 SE FACILITAN EN EL COLEGIO PROSPECTOS Y DEMAS DETALLES

LA HUERTA VALENCIANA.

 Más barato que todas las liquidaciones juntas vende todos los artículos de vestimenta su numerosa clientela
Antonio García
 EN
La Huerta Valenciana
 Calle de la Linterna, número 21, entresuelo
 Si lo duda compare precios

- Medias seda torzal todos los colores, a 1,25 pesetas.
- Mantas muletón para planchar, 0,75.
- Mantas americanas, 1.
- Mantas muletón para la cama, 2.
- Colchas seda brocatel, cama matrimonio, 20.
- Paños muletón para lavar pisos, 0,25.
- Dos toallas rusas para varios usos, por 0,05.
- Dos pañuelos bolsillo, 0,05.
- Dos servilletas hilo, 0,05.
- Medias para señora, todos los colores, campo y playa, 0,50.
- Calcetines caballero, todos los colores, 0,35.
- Corte de bata percal para señora, 0,75.
- Camiseta verano para caballero, 0,75.
- Sábanas un ancho, flor de algodón, 1,50.
- Cortes de bata crespón, seda, 6.
- Vichys para colegiales, metro, 0,75.
- Toallas jaretón hilo, 55 por 120, 2.
- Un corte traje seda duquesita, para novia, 18.
- Paraguas para caballero y señora, 3.
- Sedas crudas, metro, 2,50.
- Telas toalla rusa en colores y blancas, metro, 2.
- Sábanas hilo, todo un ancho, 5,50.
- Sábanas lienzo crudo, todo un ancho, 4.
- Mantelerías Rentería, seis cubiertos, 5.
- Una pieza Irlanda para ropa interior, 4,50.
- Mantas muletón, en vez de sábanas, 3.
- Una pieza retorta hilo, 5.
- Manteles Rentería, para la mesa, 1,25.
- Velos tul seda, 0,75.
- Un corte pantalón irrompible, caballero, 1,50.
- Una camisa confeccionada para señora, 0,90.
- Stores malta para despacho y salón, 5.
- Cortinas dril para puertas y balcones, 5.
- Echarpes seda, 50 por 125, 3,50.
- Delantales fuertes para la cocina, 0,45.
- Una docena pañuelos bolsillo, 0,75.
- Un corte colchón, 4,50.
- Un corte gabán piel seda, para señora, 12.
- Tapetes paño bordados en seda, 3,50.
- Una pieza seis sábanas fuertes, matrimonio, 38.
- Crespón confección mantelerías, metro, 1,25.
- Cuti piel para colchones, metro, 1,25.
- Lanilla negra para lutos, 0,60.
- Mantas lana Palencia, siete rayas, 12.
- Mantas lana Palencia, ocho rayas, 14.
- Mantas de viaje, 130 por 150, 4.
- Trajes interiores alejados caballero, 5.
- Buñandas lanas cuadros escoceses, 3.
- Echarpes seda cenefa colores señora, 1,25.
- Buñandas seda en todos los colores, 1.

NOTA: Muchos más artículos baratísimos tenemos puestos a la venta NO EQUIVOCARSE:
La Huerta Valenciana, calle Linterna, 21, entresuelos
 (enfrente de la fábrica de cajas de cartón)

COLCHONES
 de lana 70 pesetas. Gran fantasía París, a 90 pesetas.
 Fábrica: Cirilo Amorós, 8. — No se confunda con las colchonerías. — Servicio a domicilio con camioneta.
 Reclamo: Colchón y almohada, 15 pesetas.

EMPRESA DE NAVEGACION Ybarra y Compañía

SERVICIO DE CABOTAJE
 RAPIDO.—Salida de Valencia todos los MIERCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Gijón, Santander y Bilbao.
 Salida de Valencia todos los LUNES para TARRAGONA y BARCELONA.
 CORRIENTE.—Salida de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Agullas (quincenal), Ameria, Motril, Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva; Vigo; Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.
 Salida de Valencia todos los MIERCOLES, para Tarragona, Barcelona, San Feliu (quincenal), Palamós (quincenal), Certe y Marsella.

SERVICIOS TRASATLANTICOS
 AMERICA DEL NORTE.—Salida de Valencia todos los días 8 de cada mes, para NUEVA YORK.
 Salida de Valencia todos los días 23 de cada mes para NUEVA YORK y FILADELFA, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.
 BRASIL-PLATA.—Salida de Valencia todos los días 23 de cada mes, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.
 Los BUQUE-MOTOR destinados a este servicio, cuentan con CAMARAS FRIGORIFICAS para el transporte de frutos frescos, con amios, cómodos, ventilados y confortables CAMAROTES, para PASAJEROS de tercera clase, siendo el servicio de FONDA y RESTAURANT sano, nutritivo y abundante.
 CONSIGNATARIO, GONZALO NOGUES, Sorná, 2, VALENCIA y Muelle de Poniente (Caro), 15, Grao. Teléfonos números 203, Valencia y 193 y 399, Grao.
 Apartado de Correos número 3, Valencia.

Almacenes París
 Gran Barata de la Fortuna
 Ponemos en conocimiento de nuestra clientela que el número premiado en el sorteo de ayer martes, es el número 5; por lo tanto los agraciados pueden pasar por estos Almacenes a retirar el importe de su compra.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO
 Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía; Coruña; Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.—Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navin, Tapia Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete efecto corrido.
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
 con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA
 En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia: martes, jueves y sábados, a las 19 y de Barcelona: lunes, miércoles y viernes, a las 20, admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS, DIAS 7 Y 21 DE JULIO LINEA DE FRANCIA
 Servicio semanal directo para Ceuta.
 Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono 38 del Grao.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
 Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
 DOLOR DE ESTOMAGO
 DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO DIBENTERIA, ETC.
 Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
 35 años de éxito. 6 pesetas botella
 VENTA: Principales farmacias del mundo.

Juguetes
 Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes musicales y mecánicos. Acordeones superiores. Armónicas a boca, desde 6 a 240 lengüetas, Ocarinas, Concertinas, Metalofones, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. y muchas armónicas de todas clases.
 S. Barcelonina, 3.

Practicante
 de cirugía menor y comadron.
 Efectúa todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de males secretos de hombre y mujer. Cortes de eltricías, rayos violeta masajes, etc. (Traed la orden por escrito).
 Inyección ordinaria... 1'00
 Curas de 112 a 212... 1'00
 612 A 9
 DANIEL NAVARRO
 Arzobispo Mayor, 22 1.ª, 2.ª

Alcyon

 Las de fama mundial A PLAZOS
 La magnífica bicicleta "Alonette", desde 350 pesetas semanales. Otras marcas de primera categoría, a precios que no admiten competencia.
 ACCESORIOS. Ventas por mayor y detall. REPARACIONES.
 Necesitamos agentes en pueblos y en Valencia.
 E. Grola, Navá, 14.

DESTINOS
 Para el concurso del 1.º de Octubre, deben los licitadores del ejército y marina que quieran solicitarlo, preparar la documentación. Informes, solicitudes, copias y papeletas, CASA CENTRAL, Agente de negocios matriculado, Don Juan de Austria, 17, entresuelo.

Ricardo Garriga
 Fábrica de artículos para viajes
 Plaza de Cajeros, 8.
 Especialidad en maletas para autos, de todas clases y modelos.
 Maletas para muestración en maderas cruzadas, maderas armarios y vienesas, uñas y cubetas fibra.
 Estuches propios para regalos.
 Últimas novedades en bolsos para señora.

Enseño
 conducir automóvil; dar nociones de mecánica y garantía la enseñanza. Razón Emilio Azuel, Garaje Turia, Grao Via, 42.

Préstamos
 Hipotecarios desde el 10% POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y en provincias.
 Escribiendo a Apartado de Correos, número 18, y enviando sello de franqueo, se dará toda clase de detalles y el uso de la capital se pasará a domicilio.
 RESERVA ABSOLUTA

Blenorragia
 Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta al día. Pídase en farmacias, Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32.

Acordeones superiores
 Los hallarán en la Abadía de Rafael Torres. Armónicas a boca, desde 6 a 240 lengüetas, Ocarinas, Concertinas, Metalofones, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Cuerdas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos.
 3. Barcelonina, 3.

MESAS Y VELADORES
 Hospital, 18, Valencia, frente a la puerta principal.
 Casa Palots
 Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores y escaparates, de alquilar holerías. Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas y bautizos.

provechosas para la civilización le impidieron llevar a cabo.
 Este imprudente compromiso es el último y aun pudimos decir el único acto del reinado de don Jaime, en el que el espíritu de aventuras, innato a la casa de Barcelona, no se haya moderado por un juicio recto y firme. Desde este momento vemos siempre al gran rey lo mismo en sus relaciones con las demás potencias, que en las reformas interiores, huir de las peligrosas utopías, elevarse sobre las susceptibilidades del amor propio, evitar todo cuanto pudiera acusarse de vana ambición, desdenar el renombre estéril de esos conquistadores que miden su gloria por la sangre que derraman y su poder por las provincias que arrancan a sus vecinos, sin provecho alguno para la civilización.
 Antes de arrojarse don Jaime a cualquier empresa por lisonjero que pareciera el resultado, abarca con una ojeada todas sus consecuencias y olvida sus derechos personales para no tomar en cuenta más que sus deberes de monarca. Hacer renacer el orden, la paz y la justicia en sus estados, antes de pensar en ensanchar sus límites, extender el imperio de la civilización cristiana más bien que su propia dominación y para ello mostrarse tan conciliador con los príncipes cristianos como inexorable con los musulmanes insunios; tal es la doble misión que se había impuesto. Si los resultados probables de una guerra son desproporcionados a los sacrificios que ha de exigir a sus vasallos, cede con una generosidad que le engrandece, aunque sea ante un mero condado de Champagne, pero si ve que un poder extraño trata de inmiscuirse en la gobernación de sus estados, si teme comprometer su seguridad o hacer pesar nuevas cargas sobre sus pueblos, sabe resistir con energía como San Luis de Francia, aunque se trate de su soberano espiritual, de aquel Sumo Pontífice cuya diestra da las coronas y las quita.
 Después del tratado que firmó en el campamento de Valencia, estuvo aún dispuesto a mezclarse, en otra ocasión, en la tremenda contienda entre el Papa y el emperador. Ya hemos hablado de la alianza que celebró en Montpellier en 1241 con Raimundo VII, para la defensa de la Iglesia. Trataba entonces de lograr la benevolencia de la Santa Se-

casarse con un príncipe meridional; y si no tenía hijos, el testamento de su padre no llamaba a reinar en el condado de Provenza a los hijos de Margarita, reina de Francia, ni a los de Leonor, reina de Inglaterra, sino a los de Sancha, porque no siendo estos soberanos del otro Estado no podían absorber en otra nación a los súbditos de Ramón Berenguer. Si Sancha no tenía ningún hijo varón, el testamento llamaba a la sucesión a la hija mayor de Beatriz, y a falta de ésta a don Jaime de Aragón o al hijo de éste que heredara su corona. Todas estas cláusulas son significativas e indican claramente el deseo de Ramón Berenguer de asegurar la independencia de sus posesiones provenzales (o su unión a uno de los estados del Mediodía).
 Para nadie eran desconocidas las consecuencias del casamiento de Raimundo VII con la heredera de Provenza y sin duda no fue extraña la esperanza de esta unión al desdicho conde de Tolosa en regularizar su unión con Margarita de la Marche.
 Reunido en efecto, el concilio de Lyon en presencia de Inocencio IV y con su consentimiento, celebraron la paz los dos condes y convinieron en una alianza que era la última esperanza de la Francia meridional. El Papa prometió conceder la dispensa que exigía el parentesco de los dos futuros esposos y por fin anuló con el consentimiento de la hija de Lusignan el casamiento de Raimundo con Margarita de la Marche.
 Por segunda vez parecía asegurada la unión de las dos casas de Tolosa y Provenza; pero Aquel, que según la expresión de Bousset, preside todos los tiempos y previene todas las combinaciones, había señalado el término de su existencia a la nacionalidad meridional. Las provincias que la formaban habían llegado a aquel punto en que, empujadas por una fuerza invisible, marchan los pueblos hacia un fin que tiembla, pero que no pueden evitar. Todo pareció consensado de la reina Blanca de Provenza un partido que sostuviese las pretensiones de Carlos, hermano de San Luis, a la mano de la heredera del condado, avanzaban tropas francesas con la doble misión de apoyar, según lo exigiesen las circunstancias, o bien los proyectos de aquel príncipe o bien una reclamación de la reina Margarita de

Francia, como hija mayor del difunto conde.
 En lugar de acudir a la Provenza al frente de un ejército y de unirse al rey de Aragón, que en aquella ocasión había dado pruebas de notable actividad, Raimundo VII, con la falta de penetración que le caracterizaba, no halló mejor recurso que implorar por medio de unas letras, el apoyo del conde de Saboya, fío de la joven condesa y la misma reina Blanca.
 Fué, empero, a Provenza; pero engañado por maliciosos consejos que le dió el señor de Lunel, inspirado por Romeu y por Albeta, iba solo y sin tropas. Entretanto el Papa, cediendo a las instancias de la madre de San Luis, negó la dispensa que había prometido para el casamiento de Raimundo con Beatriz, y por último, Carlos se puso al frente de las tropas enviadas por su hermano y marchó hacia Aix para apoderarse de la princesa. Los pocos hombres de armas que apresuradamente había juntado don Jaime, no bastaban para resistir a los franceses; el rey de Aragón había contado con el apoyo eficaz del conde de Tolosa; faltándole, tuvo que batirse en retirada abandonando al hermano de San Luis la rica presa que el Norte arrancaba para siempre al Mediodía.
 El 31 de Enero de 1246, Carlos, a quien el rey su hermano debía dar pocos meses después los condados de Anjou y de Maine, se enlazaba con la hija de Ramón Berenguer V, y el más rico dominio de la casa de Barcelona al Norte de los Pirineos caía en poder de la familia de Capeto.
 La dominación francesa pesó sobre los provenzales como una humillación. Mientras que los consejeros del último conde, olvidando los propósitos de su señor, entregaban aquel país a un vecino que casi era un enemigo, el pueblo murmuraba y esperaba, volviendo los ojos hacia Tolosa y más aún hacia Aragón.
 No podía creer que el vencedor de los sarracenos de España, el Conquistador que llenaba la Europa con la fama de sus hazañas, permitiera jamás a los franceses establecerse en el país que dominaron sus antecesores. Esperaba que muy pronto vería unidos al rey de Aragón, al conde de Tolosa y al rey de

TALLER DE EBANISTERIA
 DE FRANCISCO SERRANO
 MUEBLES DE TODOS ESTILOS Y PRECIOS
 ECONOMIA EN DORMITORIOS PARA OBREROS
 CALLE ROBERTO CASTROVIDO, J. C. -- VALENCIA